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  اقتصاد چيست؟اقتصاد چيست؟  --11فصل فصل   --11بخش بخش 
  . منبع رفع نيازهاي انساني امكاناتي است كه در اختيار انسان قرار داده شده است. 1

  ) محرك انسان براي فعاليت و تلاش است، و نامحدود است. 1    

دهـد، بلكـه نيازهـاي     ازي به او دست نميني ) انسان موجودي سيرناپذير است كه با برآورده شدن قسمتي از نيازهايش احساس بي2  نيازها  -2

  گيرد.   جديدي در او شكل مي

  باشند.  منابع و امكانات: داراي دو ويژگي مي -3

  تواند از تمام منابع استفاده لازم را ببرد.  دليل محدود بودن دانش فني بشر نمي الف) منابع و امكانات بشر محدود است و به  

  رود.   كار نمي تر منابعي كه در دسترس انسان قرار دارد فقط براي رفع يك نياز معين به عبارتي بيش ب) قابليت مصرف متعدد دارند. به  

  

  بهترين روش استفاده از منابع و امكاناتبهترين روش استفاده از منابع و امكانات
  دست آورد و به سطح بالاتري از رفاه رسيد.  ترين ميزان توليد را به يعني با استفاده از منابع بتوان بيش» بهترين بودن«ملاك 

  

  ي اقتصادي اقتصاد  ران و فعالان در عرصهران و فعالان در عرصهبازيگبازيگ
  كنندگان عنوان مصرف خانوارها به -1

  عنوان توليدكنندگان   ها به بنگاه -2

كنند تا توليد يك كـالا   هايي را اعمال مي كنند و سياست ها را ملزم به رعايت ضوابط و قوانين مي دولت: با نظارت بر عملكرد توليدكنندگان آن -3

  ري در يك بخش از جامعه كاهش يابد. رونق پيدا كند و يا بيكا

المللي پول و ... كه نقش نظارتي در اقتصاد جهـان   المللي مثل سازمان تجارت جهاني گات، بانك جهاني، صندوق بين هاي اقتصادي بين سازمان -4

  دارند.  

  

  تعريف علم اقتصادتعريف علم اقتصاد
  ي علوم بررسي روابط علت و معلول است.  شباهت در همه -1

هـاي مـورد مطالعـه هسـتند و بـدين منظـور بـه انجـام          دنبال يافتن روابط علت و معلولي بين پديده هاي علوم، دانشمندان به هدر تمام شاخ -2

  پردازند.   ها مي بندي آن آوري اطلاعات و سپس طبقه مشاهدات، جمع

عنوان مثال، با افزايش قيمت يك كـالا، تقاضـا    . بههاي اقتصادي را كشف كنند اند ماهيت روابط علت و معلولي بين پديده اقتصاددانان توانسته -3

  يابد.  انداز افزايش مي يابد. با افزايش نرخ بهره بانكي ميزان پس كاهش مي

  ي اقتصاد براي رسيدن به هدفي خاص: امروزه در عرصه -4

  كنند. هايي را طراحي و اجرا مي الف) سياست  

  نند.  ك بيني مي ها را از قبل پيش ب) نتايج اجراي آن  

  دهند.   ها ارائه مي هايي براي جلوگيري آن ي اقتصاد بروز كند، روش بيني مشكلاتي كه ممكن است در عرصه ج) با پيش  

  گيري و تكامل علم اقتصاد است.  ي شكل كه همگي نتيجه

فاده مختلـف دارنـد و نيازهـاي مـادي و     ي بين منابع و عوامل توليد كمياب كه مورد است صورت رابطه اقتصاد علمي است كه انتخاب بشر را به -5

  كند.   نامحدود انسان را بررسي مي

  

  كارگيري بهترين روش جهت استفاده از منابع و امكانات خويش است.  راهنمايي انسان براي انجام بهترين انتخاب و به هدف علم اقتصاد:هدف علم اقتصاد:

تـرين   عنوان مهـم  باشد بايد به رشد و پيشرفت اقتصادي به خود ميدنبال حفظ استقلال سياسي و فرهنگي  اي به اگر جامعه علم اقتصاد:علم اقتصاد:اهميت اهميت 

  ابزار توجه كند.  

  دهد.   علم اقتصاد بدين جهت داراي اهميت بسياري است كه راه انتخاب بهتر را به انسان آموزش مي

  

  علم اقتصاد و تعاليم اسلاميعلم اقتصاد و تعاليم اسلامي
  كند.  حد و حصر و نامحدود معرفي مي هاي الهي را بي يازهاي انسان) نعمتگرايي (محدود كردن ن اسلام ضمن تأكيد بر قناعت و پرهيز از مصرف -1

  گرايي و تأكيد بر مظاهر مادي نيست. معني مصرف نامحدود بودن نيازها به

  در غرب (جامعه مصرفي) افزايش مصرف و تجملات هدف است.  -2

  گذاري براي تأسيس نهادهاي فرهنگي ضروري است.  ين امر سرمايهدر اسلام با ارتقاي سطح فرهنگي و تعالي فكري انسان كه براي تحقق ا -3
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  هر دو جامعه نيازهاي نامحدود و منابع محدودي دارند.  -4

  فرض نامحدود بودن نيازهاي انسان با الگوي مصرفي اسلامي لزوماً ناسازگار نيست.  -5

هـاي   فـرض  آيد كه منابع محدود است. لذا بين پـيش  ين تفكر پيش ميدليل پايين بودن دانش فني، استفاده نادرست و مصرف بيش از حد ا به -6

  ي علم اقتصاد و تعاليم اسلامي تقابلي وجود ندارد.  اوليه

  فرض نادرست كدام است؟ در طراحي عمومي مسئله اقتصادي پيش مثال:مثال:

  ) منابع توليد محدودند.2  يابد. ) نيازهاي انسان با افزايش درآمد كاهش مي1  

  ) نيازهاي بشر ميل به فزوني و گسترش دارند.  4  گيرند. هاي گوناگون مورد استفاده قرار مي به صورت) منابع 3  

  ))11((  ::پاسخپاسخ
  

  گيرد.  شيئي كه براي رفع يكي از نيازهاي انسان مورد استفاده قرار مي تعريف كالا:تعريف كالا:

كند و قابل لمس نيست مثل خدمات  ي انسان را برطرف ميگيرد و قسمتي از نيازها ي انسان صورت مي وسيله مجموعه افعالي است كه بهخدمات: خدمات: 

  پزشكان و معلمان و ... .

  

  اياي  كالاهاي مصرفي و واسطهكالاهاي مصرفي و واسطه
  شوند، كالاهاي مصرفي نام دارند.   طور مستقيم توسط خانوارها مصرف مي كالاهايي كه به -1

فرنگـي   شوند. گوجه اي ناميده مي روند، كالاهاي واسطه كار مي يگر بهها به كالاهاي مختلف د ي فرآيند توليد و تبديل آن كالاهايي كه براي ادامه -2

  شود.  اي ناميده مي كنند، كالاي واسطه ها براي تهيه رب خريداري مي كنند كالاي مصرفي است، ولي زماني كه كارخانه كه خانوارها خريداري مي

  شوند.  اي) ناميده مي شوند (كالاهاي سرمايه كار گرفته مي دي بههاي تولي ي بنگاه وسيله كالاهاي بادوام در فرآيند توليد كه به -3

  كالاهاي ضروري و تجملي -4

  

  ي فرصتي فرصت  هزينههزينه
هـاي فرصـت    به عبـارتي هزينـه   ايم. نظر كرده چون منابع توليد قابليت مصرف متعدد دارند، اگر به مصرف خاصي برسانيم، از مصارف ديگر صرف

  نظر كرديم.  بيانگر آن چيزي است كه از آن صرف

ريال برداشت نمود. با توجه بـه اصـل    000/21كيلو گندم به ارزش  220ريال و يا  000/20كيلوگرم ذرت به ارزش  200توان  در قطعه زميني مي ::مثالمثال

  تغييرپذيري منابع توليد اگر اقدام به كشت گندم نماييم؛ 

  گيرد؟ ي فرصت به كدام محصول تعلق مي الف) هزينه  

  فرصت متعلقه چند ريال است؟ي  ب) هزينه  

  ريال 000/20 -) گندم4  ريال 000/21 -) ذرت3  ريال 000/21 -) گندم2  ريال 000/20 -) ذرت1  

  ))11((  ::پاسخپاسخ

  

  هاي اقتصاديهاي اقتصادي  آشنايي با شاخصآشنايي با شاخص  --22فصل فصل 
  ي قدرت اقتصادي يك جامعه است.  دهنده ميزان توليد كالا و خدمات نشان -1

  يدتول↑↑↑↑ →→→→درآمد ↑↑↑↑ →→→→مصرف ↑↑↑↑ →→→→رفاه ↑↑↑↑ -2

  هاي اقتصادي مختلف را بر سطح زندگي مردم و رشد اقتصادي جامعه بررسي كرد.   كارگيري سياست اهميت حسابداري ملي: تأثير به -3

  

  گيري آنگيري آن  توليد ملي و اندازهتوليد ملي و اندازه
  پردازد توليد كل است.  ترين متغيرهايي كه حسابداري ملي به مطالعه آن مي يكي از مهم -1

  مورد نياز مردم را توليد كند.  ) كالا و خدمات نهايي 1    

  هاي توليدي فعاليت -2

  ) ارزش كالا و خدمات را كه از قبل تهيه شده است افزايش دهد. 2    

  حمل كالا به مراكز مصرف جزء فعاليت توليدي است.  -3
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  ي كالا و خدمات در حسابداري مليي كالا و خدمات در حسابداري ملي  شرايط محاسبهشرايط محاسبه
  كننده تحويل دهد.  اخت پول آن را به مصرفتوليدكننده در ازاي پرد -1  از بازار عبور كند: -1

  شود.  گيرد در حسابداري ملي منظور نمي هايي كه براي نيازهاي شخصي خانوار صورت مي فعاليت -2    

  شود.  ها در منزل حساب نمي شود ولي خدمات آن دار حساب مي فعاليت توليدي زنان خانه -3    

  شود.   ر ميكالا و خدمات نهايي در حسابداري ملي منظو -2

ها در بطن كالاهـايي   شود چون يك بار در كالاهاي نهايي حساب شده است و ارزش آن اي در حسابداري ملي منظور نمي ارزش كالاهاي واسطه

  نهايي است. 

  توليد در محدوده مكاني معين صورت گيرد. -3

كه عاملين توليد مـردم خـود آن كشـور باشـند و چـه توليـد        هايي كه در داخل يك كشور توليد شده اعم از اين توليد داخلي: ارزش فعاليت

  شود.  هاي مقيم كشور، لذا توليد آن گروه از مردم كشور كه در خارج اقامت دارند محاسبه نمي خارجي

هـاي   رجيهاي خا هاي افرادي است كه تابع يك كشور هستند چه عاملين داخل و چه عاملين خارج، لذا ارزش فعاليت توليد ملي ارزش فعاليت

  شود.  مقيم داخل حساب نمي

  قانوني و مجاز باشد. -4

  شود.  هايي مثل قاچاق (اقتصاد زيرزميني) محاسبه نمي فعاليت

  

  استهلاك سرمايه ثابتاستهلاك سرمايه ثابت
ده هـاي فرسـو   هاي جايگزيني سـرمايه  شوند. به هزينه آلات، به مرور زمان مستهلك مي هاي يك كشور مثل ساختمان، ابزارآلات و ماشين سرمايه

  گويند كه بايد از محل توليد كل پرداخت شود، پس فرق توليد ناخالص و خالص در استهلاك است.  استهلاك مي

  اي = هزينه استهلاك ارزش كالاي سرمايه× درصد مستهلك شده 

  % استهلاك20ريال است با احتساب  000/600/1ارزش يك تراكتور در آغاز دوره  مثال:مثال:

استهلاك 
20

1 600 000 320 000
100

/ / /× =× =× =× =  

GG..NN..PP  :(توليد ناخالص ملي):(توليد ناخالص ملي) ي بهينه از تمام عوامل توليد است.  تر و استفاده ي قدرت اقتصادي و توليد بيش دهنده بالا بودن آن نشان  

  كنند.  ي كالاها و خدمات نهايي كه اعضاي يك ملت در طول يك سال توليد مي ارزش پولي كليه

G.D.P  شود.   ي كالا و خدمات نهايي كه در طول يك سال در مرز جغرافيايي يك كشور توليد مي كليه ارزش پولي ):):داخليداخلي(توليد ناخالص (توليد ناخالص  

  شود.  كنگ، مهاجر و سرمايه زيادي به آن وارد مي شود، ولي در هنگ هاي زيادي از آن خارج مي در لبنان نيروي كار و سرمايه تذكر:تذكر:

  كنند.   دو شاخص استفاده مي هاي اقتصادي در كشورها از يكي از اين براي انجام تحليل

  توليد ناخالص داخلي= توليد خالص داخلي - استهلاك سرمايه

  توليد ناخالص ملي= توليد خالص ملي - استهلاك سرمايه

  مقدار توليد كالا و خدمات= توليد ناخالص داخلي× قيمت

  سطح رفاه جامعه است. ي قدرت اقتصادي و ميزان توانايي و  دهنده هاي ديگر نشان همانند شاخص درآمد ملي:درآمد ملي:

  شود.  ي مجموع درآمدهايي است كه در طول نصيب اعضاي جامعه مي درآمد ملي دربرگيرنده
  شود + درآمد صاحبان مشاغل آزاد + درآمد صاحب املاك (اجاره) + درآمد صاحب سرمايه (سود) + حقوق (دستمزد)= درآمد ملي سودي كه نصيب شركت مي

درآمد سرانه= 
 درآمد ملي
   جمعيــت

باشد و سهم متوسط هر فرد جامعـه در ميـزان توليـد يـا      گيري سطح زندگي و رفاه افراد جوامع مختلف مي درآمد سرانه معيار بهتري براي اندازه

  درآمد آن جامعه است. 

  از طريق اطلاعات داده شده توليد خالص داخلي و ناخالص داخلي (از راست به چپ) كدام است؟ ::11  مثالمثال

  ميليون ريال 5تن ذرت از قرار هر تن  50الف) توليد   

  ميليون ريال 2400آلات كشاورزي به ارزش  دستگاه ماشين 40ب) توليد   

ي بخش خصوصي  وسيله ج) خدمات ارائه شده به  
1
6
  آلات ارزش ماشين 

  ميليون ريال 6تن مواد غذايي هر تن  150د) توليد   
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ك هـ) استهلا  
2
3
  ارزش مواد غذايي  

50 5 000 000 250/ / m⇒ × =⇒ × =⇒ × =⇒ ×   ارزش ذرت (الف=

2400m⇒⇒⇒⇒ آلات (ب ماشين  

1
2400 400

6
m⇒ × =⇒ × =⇒ × =⇒ ×   خدمات (ج =

150 6 900m⇒ × =⇒ × =⇒ × =⇒ ×   مواد غذايي (د =

250ميليون ريال  2400 400 900 3950G.D.P = + + + == + + + == + + + == + + + =  

ريال  ميليون
2 1800

900 600
3 3

= × = == × = == × = == × =   ي استهلاك هزينه=

3950 600 3350= − == − == − == −   توليد خالص داخلي=

  ميليون ريال 3950توليد ناخالص داخلي  -ميليون ريال 3350ج) توليد خالص داخلي 

  ميليون نفري است.  20اطلاعات فرضي مربوط به يك جامعه  ::22مثال مثال   

كه به صـاحب سـرمايه تعلـق    ) كدام رديف سودي است 1

  الاجاره است؟ گيرد و كدام رديف مال مي

  ) درآمد ملي و سرانه كدام است؟2  

  ) مفهوم درآمد سرانه چيست؟3  

  

  

    ::پاسخپاسخ
  باشد.  اجاره مي 3سود است و رديف  5) رديف 1

2  (  

2
240 160

3
m= × == × == × == ×   درآمد صاحبان مشاغل آزاد=

1
660 220

3
m= × == × == × == ×   شود ها مي دي كه نصيب شركتسو=

240 160 660 220 880 2160m= + + + + == + + + + == + + + + == + + + +   درآمد ملي=

2160
108

20
m= == == ==   درآمد سرانه=

  ) درآمد سرانه سهم متوسط هر فرد در ميزان توليد و يا درآمد يك جامعه است. 3

  از طريق طلاعات داده شده توليد خالص ملي چقدر است؟  ::33مثال مثال 

  ميليون ريال 500/28ي الف) توليد ناخالص داخل  

  ميليون ريال 2200هاي مقيم خارج  ب) درآمد ايراني  

  ميليون ريال 6000هاي مقيم ايران  ج) درآمد خارجي  

  G.N.Pدرصد  10د) استهلاك   

    ::پاسخپاسخ

28 500 2200 6000 24 700GNP / /= + − == + − == + − == + − =  
10

24 700 2470
100

/= × == × == × == ×   سهم استهلاك=

24 700 2470 22 230/ /= − == − == − == −   ليتوليد خالص م=

  

  محاسبه توليد كلمحاسبه توليد كل
  طور معمول دو گروه فعاليت دارند.  در اقتصاد يك جامعه به

  كننده عوامل توليد ) عرضه1    

  خانوارها (حقيقي) -1

  ) تقاضاكننده كالا و خدمات2    

  ميليون ريال 240  مزد و حقوق  1

  درآمد صاحبان مشاغل آزاد  2
2
3
  بگيران مزد و حقوق درآمد 

  ميليون ريال 660  درآمد صاحب مستغلات  3

1  شود ها مي سودي كه نصيب شركت  4
3
  درآمد صاحب مستغلات 

  ميليون ريال 880  درآمد صاحب سرمايه  5
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  ) تقاضاكننده عوامل توليد1    

  بنگاه (حقوقي) -2

  كننده كالا و خدمات ) عرضه2    

  

  

  

  

  

  شود: سبه ميتوليد كل از سه روش محا

كند كه نشانگر ارزش كل كالا و خـدماتي اسـت كـه خـانوار      اي: كل پولي است كه از طرف خانوارها به سمت بنگاه جريان پيدا مي روش هزينه -1

  آيد.  دست مي هاي مصرفي تمام خانوارها به خريداري و مصرف كرده است كه از جمع هزينه

ي عوامـل توليـدي اسـت كـه در      ي ارزش پولي كليه دهنده شود كه نشان گاه به خانوار پرداخت ميروش درآمدي: كل پولي است كه از طرف بن -2

  شود.  كار گرفته مي جريان توليد به

شود كه معادل ارزش پولي كالاها و خدمات توليد شده است كه اين درآمد  هاي توليدي در سطح جامعه، مقداري درآمد ايجاد مي زمان با فعاليت هم

  شود.  ان عوامل توليد تقسيم ميبين صاحب

  جمع ارزش پولي كالاها و خدمات توليد شده است.  اين درآمد معادل حاصل

  

  روش توليد (ارزش افزوده)روش توليد (ارزش افزوده)
كه بيش از يك بار حسـاب شـود (احتسـاب مضـاعف) گفتـه       شود، چنان ي توليد كل منظور مي چون ارزش هر كالا و خدماتي يك بار در محاسبه

  كند.   لوگيري از تكرار از روش ارزش افزوده استفاده ميشود كه براي ج مي

  ي اول= ارزش كل توليدات ي مرحله ي دوم + ارزش افزوده ي اوليه ... + ارزش افزوده مرحله قيمت ماده

  كنيم.  براي پيدا كردن ارزش افزوده در هر مرحله از فرمول زير استفاده مي ::11تذكر تذكر 

  = ارزش افزودهارزش يك مرحله -ي ماقبل ارزش مرحله

  كنيم.  ي زير استفاده مي براي پيدا كردن ارزش يك مرحله از رابطه ::22تذكر تذكر 

  ي ماقبل+ ارزش افزوده آن مرحله= ارزش يك مرحله ارزش مرحله

  از طريق اطلاعات داده شده ارزش كل توليدات چقدر است؟ ::11مثال مثال 

    

  2850  ارزش الوار -1

  A  3000بري  ارزش چوب - 2

  B  125سازي  زوده مبلارزش اف -3

3000 125 3125= + == + == + == +   )1ارزش كل توليدات (=

A 3000بري  ارزش افزوده چوب 2850 150− =− =− =− = )2(  

2850 150 125 3125+ + =+ + =+ + =+ + =  
  از طريق اطلاعات داده شده؛  ::22مثال مثال 

  ؛Cي  ) ارزش افزوده مرحله1  

  ) قيمت نهايي كدام است؟2  

    

  A  750ي  ارزش مرحله

  B  150ي  ارزش افزوده مرحله

  C  1025ي  ارزش مرحله

  D 25ي  ارزش افزوده مرحله

750 150 900= + == + == + == +   Bي  ارزش مرحله=

1025 9000 125= − == − == − == −   )C  )1ي  ارزش افزوده مرحله=

1025 25 1050= + == + == + == +   )2قيمت نهايي (=
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  محاسبه به قيمت جاري و قيمت ثابتمحاسبه به قيمت جاري و قيمت ثابت
  شود و چون ارزش پول دائماً در نوسان است. يدات جامعه اعم از توليد ناخالص داخلي و توليد ناخالص ملي برحسب پول ملي سنجيده ميارزش تول

باشـد، كـه رشـد توليـد      ي تورم مـي  دهنده اگر ارزش كل توليدات در سال جاري (سال موردنظر) به قيمت جاري (قيمت روز) محاسبه شود، نشان

  دهد.   ن نمي(مقدار) را نشا

ي رشد توليد (مقدار) است و اثر تورم را از بـين بـرده    دهنده ولي اگر ارزش توليدات در سال جاري به قيمت ثابت (سال پايه) محاسبه شود ، نشان

  است. 

يمـت سـال پايـه محاسـبه     گيريم و سپس ارزش توليدات در سال جاري را به ق عنوان سال پايه در نظر مي براي جلوگيري از اثر تورمي، سالي را به

  كنيم.  مي

  كنيم: ي ارزش توليدات به قيمت ثابت از فرمول زير استفاده مي براي محاسبه

  ) ارزش توليدات در سال جاري به قيمت ثابتGNPمقدار توليد كالا و خدمات در سال جاري= (حقيقي × قيمت سال پايه 

  از طريق اطلاعات داده شده؛ ::11مثال مثال 

  چقدر است؟ 89به قيمت سال  90در سال  الف) ارزش توليدات  

  به قيمت جاري كدام است؟ 90ب) ارزش توليدات در سال   

  كالا  89مقدار توليد   89قيمت   90توليد   90قيمت 

20  

30  

10  

30  

15  

20  

10  

20  

6  

20  

5  

15  

  الف

  ب

  ج

  كنيم: ه ميي زير استفاد هاي ثابت از رابطه به قيمت 90ي ارزش توليدات در سال  الف) براي محاسبه  

  به قيمت ثابت 90= ارزش توليدات در سال  90توليد سال ×  89قيمت سال 

) 30 10 ف   300 ل ا  
(ب 15 20 300 300 300 120 720
(ج 6 20 120

× =× =× =× = 


× =× =× =× = ⇒ + + =⇒ + + =⇒ + + =⇒ + + =
× =× =× =× = 

  

  كنيم: ي زير استفاده مي ي ارزش توليدات در سال جاري به قيمت جاري، از رابطه ب) براي محاسبه  

  اسمي GNP=  90توليد سال ×  90قيمت سال 

) 30 20 ف   600 ل ا  
(ب 15 30 450 600 450 200 1250
(ج 20 10 200

× =× =× =× = 


× =× =× =× = ⇒ + + =⇒ + + =⇒ + + =⇒ + + =
× =× =× =× = 

  

عنـوان   (ميليارد ريال) است. با انتخاب سال اول بـه  3600و  2200، 1850ترتيب  ارزش كل توليدات در سه سال متوالي اول، دوم و سوم به ::22مثال مثال 

  (ميليارد ريال) است. مطلوب است؟ 3450و  2000، 1850ترتيب  سال پايه، ارزش كل توليدات بر اساس سال پايه به

  يد در سال دوم و سوم نسبت به سال اولالف) افزايش مقدار تول  

  ب) افزايش قيمت در سال دوم و سوم نسبت به سال اول  

  ي رشد تورم است؟ دهنده يك از اعداد نشان ج) كدام  

    ::پاسخپاسخ
  سال  GNPاسمي   GNPواقعي 

1850  

2000  

3450  

1850  

2200  

3600  

  اول

  دوم

  سوم

به سال اول:   هاي دوم و سوم نسبت الف) افزايش مقدار توليد در سال
2000 1850 150
3450 1850 1600

− =− =− =− = 


− =− =− =− = 
  

هاي دوم و سوم نسبت به سال اول:   ب) افزايش قيمت در سال
2200 2000 200
3600 3450 150

− =− =− =− = 


− =− =− =− = 
  

  ي رشد تورم است.  دهنده ، نشان150و  200ج) 
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  توليد و بازارتوليد و بازار  --22بخش بخش 

  توليدتوليد  --11فصل فصل 
  خود را با استفاده از منابع و امكانات موجود تهيه كنيم به كار و تلاش نياز داريم.  كه بتوانيم كالا و خدمات مورد نياز براي آن تعريف توليد:تعريف توليد:

  گيرد، همان (توليد) است.  سلسله اقداماتي كه براي تبديل منابع به كالاهاي مورد نياز صورت مي

صورت غيرمستقيم بـه مصـرف    ولات بهرسند، ولي برخي از محص صورت مستقيم به مصرف مردم مي محصولات برخي مؤسسات به توليدكنندگان:توليدكنندگان:

  رسند مثل فولاد و لاستيك. مردم مي

  صورت مستقيم و غيرمستقيم به مصرف مردم برسند، به نوعي مكمل هم هستند.   طور كلي فعاليت دو گروه توليدكنندگاني كه محصولاتشان به به

  

  ي توليدكنندگان ي توليدكنندگان   انگيزهانگيزه
هـاي   ي بسياري از توليدكنندگان در فعاليـت  ترديد انگيزه يد كالا و خدمات كسب سود است. ولي بيي توليدكنندگان از تول در دنياي واقعي انگيزه

  ي توليدكنندگان است.  نوع بخشي از انگيزه نوعان است كه نوعي (عبادت) است. به عبارتي خدمت به هم روزمره خدمت به هم

  

  هزينه، درآمد، سود هزينه، درآمد، سود 
ي  ي خريد مواد اوليه، اجـاره  كنند هزينه توليد نام دارد. مثل: دستمزد كارگران، هزينه اي توليد صرف ميمبالغي كه توليدكنندگان بر هزينه توليد:هزينه توليد:

  ي استهلاك سرمايه و ماليات بر توليد  ساختمان، هزينه

  آيد كه درآمد نام دارد.   دست مي با فروش محصولات مقداري پول به درآمد:درآمد:

  تفاوت درآمد و هزينه است.  سود:سود:

    سود كل= درآمد -كل ي هزينه  

  باشد، مؤسسه توليدي سود برده است. » درآمد كل <ي كل  هزينه«اگر  -1

  شود.  سر ناميده مي ي سربه باشد، اصطلاحاً نقطه» ي كل درآمد كل = هزينه«اگر  -2

  باشد، مؤسسه توليدي ضرر كرده است. » ي كل هزينه >درآمد كل «اگر  -3

تر يا جلوگيري از زيـان بايـد    دست آوردن سود بيش چنين توليدكنندگان براي به هاي توليد را كاهش دهند. هم ينهبراي جلوگيري از زيان بايد هز

  خود را افزايش دهند.   درآمد

  ) بازار مناسب پيدا كنند.  1    

  براي افزايش درآمد  

  ) فروش كالا با قيمت مناسب ضروري است. 2    

تر بفروشـند تـا    مدت به فكر سود در آينده هستند، كه بايستي كالاهاي خود را با قيمت پايين ر كوتاهجاي كسب سود د بعضي از توليدكنندگان به

  تر جذب كرده و به اعتبار خود اضافه كنند.   مشتري بيش

 ـ  هاي توليد سعي مي جويي در هزينه جاي صرفه در بعضي موارد توليدكنندگان به اطر كسـب سـود   كنند كالا را با كيفيت بهتر عرضه كنند و بـه خ

  كنند.   نظر مي تر در آينده از بخشي از سود فعلي صرف بيش

  باشد.  شامل سه دسته مي عوامل توليد:عوامل توليد:

  شود. ها، كه منابع طبيعي تحت عنوان (زمين) معرفي مي منابع طبيعي: مثل معادن، جنگل -1  

  شود.  وان عامل كار نام برده ميترين نقش را در جريان توليد دارد و از آن تحت عن نيروي انساني: كه مهم -2  

  برداري از منابع طبيعي به ابزار و تجهيزات نيازمند است.  سرمايه: انسان براي بهره -3  

گيرد. به كالاهاي  ي انسان در جريان توليد مورد استفاده قرار مي عنوان حاصل كار گذشته ي مجموعه امكاناتي است كه به عامل سرمايه دربرگيرنده

  گويند.  مي» سرمايه«شود  كار گرفته مي ه در جريان توليد بهبادوامي ك

    سرمايه كار= طبيعت+  

پردازند. صاحب سرمايه در مقابل در اختيـار قـرار دادن    كنند و قيمت سرمايه را به صاحب آن مي از سرمايه براي فعاليت توليدي خود استفاده مي

  شريك باشد.  ي توليدي ي خود توقع دارد در عايدي مؤسسه سرمايه

  دهند؟ تر يا جلوگيري از زيان كدام اقدام را انجام مي دست آوردن سود بيش توليدكنندگان براي به مثال:مثال:

  ) كشف بازار مناسب براي محصولات خود2    ) افزايش درآمد1  

  ) استاندارد مصرف4    ) كاهش قيمت كالا3  

  ))11((  ::پاسخپاسخ
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  بازاربازار  --22فصل فصل 
  گويند.  » رفتار اقتصادي«ها نسبت به تغييرات و وضعيت اقتصادي را  كنندگان و نيز واكنش آن دكنندگان و مصرفگيري و اقدام تولي ي تصميم نحوه

  

  كنندگان كنندگان   بررسي رفتار اقتصادي مصرفبررسي رفتار اقتصادي مصرف
  كنندگان از خريد كالا رفع نياز است.  ي مصرف طور كلي انگيزه به

  ) عامل اصلي: قيمت 1    

  سطح درآمد    عوامل مؤثر در تقاضا: 

  كننده (رجحان) ي مصرف سليقه  ) عوامل فرعي2    

  كالاهاي جانشيني  قيمت ساير كالاها      

  كالاهاي مكمل        

يابـد.   كننده قيمت كالاي موردنظر است. يعني با افزايش قيمت تقاضا كاهش و با كاهش قيمت تقاضا افزايش مي ترين عامل در تقاضاي مصرف مهم

ي معكوس قيمت  دارد و منحني آن در شرايط عادي از چپ به راست نزولي است. (قانون تقاضا بيانگر رابطه ي عكس عبارتي تقاضا با قيمت رابطه به

  جويي در مصرف آن خواهند داشت.  تري براي صرفه ي بيش كنندگان انگيزه و مقدار تقاضا است). با افزايش قيمت يك كالا مصرف

  راي گوشت سفيد افزايش خواهد يافت. عنوان مثال، با افزايش قيمت گوشت قرمز، تقاضا ب به

  

  

  

  

  

  فقط در اثر تغيير قيمت كالاي موردنظر است.  Bبه  Cيا  Bبه  Aهرگونه تغيير مكان هندسي روي منحني تقاضا از  نكته:نكته:

  تر است.  بيشتر و تقاضاي  تر مبين قيمت كم تر و نقاط پايين تر و تقاضاي كم ي قيمت بيش دهنده در منحني تقاضا، نقاط بالاتر نشان

  يابد و برعكس.  ها مقدار تقاضا كاهش مي نزولي بودن منحني تقاضا بيانگر آن است كه با افزايش قيمت

  دهد.  ي معكوس بين تقاضا و قيمت را نشان مي چگونگي رابطه قانون تقاضا:قانون تقاضا:

  

  كنندگان]كنندگان]  بررسي رفتار توليدكنندگان [عرضهبررسي رفتار توليدكنندگان [عرضه
  ب سود است. ي توليدكنندگان از توليد يك كالا كس انگيزه

  ) عامل اصلي: قيمت كالا1    

  ي توليد الف) هزينه    عوامل مؤثر در عرضه 

  ) عوامل فرعي 2    

  بيني توليدكنندگان در مورد رونق يا ركود بازار ب) پيش      

د و برعكس، زيرا افزايش قيمت ياب ي آن افزايش مي ترين عامل مؤثر در عرضه، قيمت كالا است. با افزايش قيمت يك كالا ميزان توليد و عرضه مهم

شـود كـه    چنـين باعـث مـي    كند كه بر ميزان فعاليت خود بيفزايند. هـم  تر است و اين امر توليدكنندگان را تشويق مي به معني كسب سود بيش

  توليدكنندگان جديد نيز وارد ميدان شوند به اميد كسب سود به فعاليت بپردازند. 

  

  

  

  

  

  فقط در اثر تغيير قيمت كالاي موردنظر است.  Bبه  Cيا  Bبه  Aدسي روي منحني تقاضا از هرگونه تغيير مكان هن نكته:نكته:

باشـد. منحنـي عرضـه     تـر مـي   ي كـم  تر، عرضه تر مبين قيمت كم تر و نقاط پايين ي بيش تر، عرضه در منحني عرضه نقاط بالاتر مبين قيمت بيش

  . ي چگونگي رفتار اقتصادي توليدكنندگان است دهنده نشان

  دهد.   ي مستقيم بين عرضه و قيمت را نشان مي چگونگي رابطه قانون عرضه:قانون عرضه:

  

  

A••••

B••••

C•••• D
••••

x

P

A••••
B••••
C••••

x

P

D••••

S
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  تعادل و قيمت تعادليتعادل و قيمت تعادلي
  عامل هماهنگي عرضه و تقاضا قيمت كالا است. 

  

  

  

  

  

  

  هاي بالاتر از تعادل: در بازار در قيمت نكته:نكته:

  عرضه <) تقاضا 1  

  يابد.  كاهش ميها  كه مازاد عرضه داريم از طرف فروشندگان قيمت    ⇐⇐⇐⇐    

  تقاضا >) عرضه 2  

  تر از تعادل: هاي پايين در قيمت

  تقاضا <) عرضه 1  

  يابد.  ها افزايش مي كه كمبود عرضه داريم از طرف خريداران قيمت    ⇐⇐⇐⇐    

  عرضه >) تقاضا 2  

ر كلي هرگاه در بازار قيمت تعادلي نباشد، عـواملي  طو يابد. به ي عرضه و تقاضا كاهش مي تر از تعادل فاصله هاي بالاتر و پايين طور كلي در قيمت به

دليل كمبود (فزوني تقاضا بر عرضه)، قيمت به سمت قيمـت تعـادلي    برد. اگر قيمت در حال افزايش باشد، به آن را به سمت قيمت تعادلي پيش مي

  رود.  سمت قيمت تعادلي پيش ميدليل مازاد (فزوني عرضه بر تقاضا) قيمت به  رود. اگر قيمت در حال كاهش باشد به پيش مي

شود و كمبود عرضه (مازاد تقاضا) و كمبود تقاضا (مازاد عرضه) وجـود نـدارد و    در قيمت تعادلي الزاماً بين عرضه و تقاضا تساوي برقرار مي نكته:نكته:

  همگي صفر است. 

  

  بازار چيست؟بازار چيست؟
ها نسبت به تغيير عوامل اقتصادي است و نه ضرورتاً مكان  العمل آن كسي رفتار و ع ي خريداران و فروشندگان يك كالا و نحوه ارتباط مجموعه -1

  شود.  خاصي كه بازار ناميده مي

  وضعيت خريداران و فروشندگان يك كالا و منطقي كه بر رفتارشان حاكم است.  -2

  ) رقابت1    

  انواع بازار

  ) انحصار2    

  شود.  ها رقابت حاكم باشد، بازار رقابتي ناميده مي د كه بين آناگر در بازار تعداد كثيري فروشنده وجود داشته باش رقابت:رقابت:

هرگاه در بازار فقط يك توليدكننده وجود داشته باشد و رقيبي نداشته باشد، اگر فردي بخواهد كالاي موردنظر را تهيه كند بايد به سـراغ   انحصار:انحصار:

  د.گوين توليدكننده منحصربفرد برود كه به اين وضعيت بازار انحصار مي

  دست آورند كه بتوانند دو اقدام زير را انجام دهند: تري به توانند سهم بيش در بازار رقابت زماني توليدكنندگان مي

  ب) پايين آوردن قيمت    الف) افزايش كيفيت محصول  

  كنندگان است.  مصرف كنندگان است، ولي كاهش شدت رقابت بين توليدكنندگان به ضرر در نتيجه رقابت بين توليدكنندگان به نفع مصرف

شود. هرگاه در بازار بـين خريـداران رقابـت     كنندگان مي تري نصيب مصرف تر باشد، منافع بيش هرچه تعداد توليدكنندگان زيادتر و رقابت فشرده

را با قيمتـي كـه    شود كه فروشندگان مجبور شوند كالاي خود وجود داشته باشد به نفع فروشندگان است، ولي وضعيت انحصاري خريدار باعث مي

  كند به او بفروشند.  خريدار انحصارگر تعيين مي

  هاي زير پاسخ دهيد.  دهد، به پرسش با توجه به نمودار مقابل كه بازار پرتقال در شهر تهران را نشان مي مثال:مثال:

  شود؟ ريال چه مبلغ كالا تقاضا مي 300الف) در قيمت   

  ب) در قيمت تعادل ارزش مبادله چقدر است؟  

  ريال چند واحد كالا لازم است تا بازار به تعادل برسد؟ 100ج) در قيمت   

ريال چند واحد كالا بايستي عرضه شود تا تمـام تقاضـاكنندگان    100د) در قيمت   

  بتوانند به تقاضاي خود پاسخ دهند؟

A

V

P

B

E
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D
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  ::پاسخپاسخ
200واحد است، پس مبلغ مبادله  20ريال تقاضا  300الف) در قيمت    20 6000× =× =× =×   است.  =

  واحد است، لذا ارزش آن برابر است با:  30) مقدار تعادل 200ب) در قيمت تعادل (  

200 30 6000× =× =× =× =  
واحد كالا اضافه شود، بازار به  10واحد است، يعني اگر  30واحد است در حالي كه در تعادل مقدار عرضه  20ريال مقدار عرضه  100ج) در قيمت   

  هد رسيد. تعادل خوا

توانند به تقاضاي  واحد كالا عرضه شود، تمام تقاضاكنندگان مي 30واحد، اگر  20واحد است در حالي كه عرضه  50ريال تقاضا  100د) در قيمت   

  خود پاسخ دهند. 

  

  مديريت كلان اقتصاديمديريت كلان اقتصادي  --33بخش بخش 

  آيا دولت بايد در اقتصاد دخالت كند؟آيا دولت بايد در اقتصاد دخالت كند؟  --11فصل فصل 
تـدريج نخسـتين    شد؛ كه بـه  ي امور جوامع را به عهده بگيرد، احساس مي هاي بشري نياز به نهادي كه اداره نگيري نخستين تمد از زمان شكل -1

  وجود آمدند.  ها به دولت

هاي سريع در تسخير طبيعت و كشـف قـوانين حـاكم بـر آن      هاي نوين و پيشرفت آوري يابي به فن با گذشت زمان و تكامل جوامع براي دست -2

  تر شد.  ر دولت وسيعي اقتدا محدوده

  تر شد.  ها تشكيلات دولتي پيچيده ي اقتدار دولت هاي بزرگ و گسترش حوزه گيري امپراتوري با شكل -3

  ها چه بزرگ و چه كوچك در گذشته وظايف محدود و نسبتاً مشخصي داشتند كه شامل حفظ نظم جامعه و مقابله با تجاوز دشمنان بود.   دولت تذكر:تذكر:

  ها با شهروندان به دو صورت بود: روابط مالي دولت

  ) اخذ ماليات و خراج از مردم1  

  شد.) مثل پرداخت حقوق كاركنان كشوري و لشكري  هاي جاري دولت مي تر درآمد صرف پرداخت ) هزينه كردن ماليات (بيش2  

  

  اهداف اقتصادي دولت (نقش اقتصادي دولت)اهداف اقتصادي دولت (نقش اقتصادي دولت)
ي جويندگان شغل داراي شغلي باشند و بيكار وجود نداشـته باشـد. بـراي رسـيدن بـه       همه شود كه به شرايطي اطلاق مي ايجاد اشتغال كامل:ايجاد اشتغال كامل:  --11

  اشتغال بايستي شرايط رونق اقتصادي، يعني پايان بخشيدن به دوران ركود را فراهم كرد.  

شـوند و رفـاه عمـومي كـاهش      و مـي ر درآمد جامعه براي تأمين كالاهاي مورد نياز خود با مشكل روبـه  در حالت تورم افراد كم ثبات اقتصادي:ثبات اقتصادي:  --22

  ها جلوگيري كند و تورم را مهار كند.  يابد. دولت بايستي تلاش كند تا از افزايش قيمت مي

  تواند حركت جامعه را به سمت توسعه كُند كند يا بر سرعت آن بيفزايد.  هاي اقتصادي دولت مي سياست ي اقتصادي:ي اقتصادي:  رشد و توسعهرشد و توسعه  --33

كنند  درآمد تأكيد مي مصلحان اجتماعي و معلمان اخلاق بر ضرورت حمايت و كمك اقشار ثروتمند به فقرا و افراد كمبهبود وضع توزيع درآمد: بهبود وضع توزيع درآمد:   --44

  هاي اجتماعي و سياسي بزرگ با شعار تلاش براي بهبود زندگي فقرا شكل گرفته و گسترش يافته است.  و نهضت

  

  منظور از دخالت دولت چيست؟ منظور از دخالت دولت چيست؟ 
  ) عرضه كالا و خدمات1      

  ي اقتصاد بر دو قسمت است.  هاي دولت در عرصه اليتفع

  گذاري در اقتصاد ) وضع قوانين و سياست2      

  ي كالا و خدمات:ي كالا و خدمات:  عرضهعرضه  --11

هـا بپـردازد. در ايـن زمينـه دولـت بـا        گذاري، در بازار بعضي از كالاها و خدمات وارد شود و به توليد، عرضه و فروش آن تواند با سرمايه دولت مي

  كند. هاي نفتي كسب درآمد مي پردازد مثل شركت ملي نفت كه دولت با عرضه و فروش فرآورده هاي دولتي به فعاليت مي تأسيس شركت

ي  ممكن است در بعضي شرايط خاص دولت به ناچار برخي مؤسسات توليدي و تجاري را تحت پوشش بگيرد و بدين ترتيب، در بازار توليد و عرضه

  ود. بعضي كالاها و خدمات درگير ش

  عهده گرفت.   ي برخي واحدهاي صنعتي و توليدي را به ناچار مالكيت و اداره دليل بروز جنگ تحميلي در كشور ما اتفاق افتاد و دولت به اين وضعيت به

  ها: گذاري بخش خصوصي در برخي از رشته دليل عدم سرمايه

  الف) عدم اطمينان از سودآوري  

  مثل توليد فولادي زياد  ي اوليه ب) نياز به سرمايه  
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  گذاري در اقتصاد:گذاري در اقتصاد:  وضع قوانين و سياستوضع قوانين و سياست  --22

هاي اقتصادي جامعـه قـوانيني را    ي فعاليت ) دولت براي هدايت اقتصاد در مسير مطلوب و موردنظر خود و با هدف ايجاد نظم و انضباط در عرصه1

  كند.   هايي را براي اجرا در كشور طراحي مي كند و سياست وضع مي

  ظير:هايي ن ) هدف2

  گرايي الف) كاهش مصرف  

  ي كالاهاي وارداتي رويه ب) محدود ساختن واردات و مصرف بي  

  هاي نوين آوري كارگيري فن ريزي در جهت به ج) برنامه  

  هاي توليدي د) افزايش فعاليت  

  گذاري در مناطق محروم كشور هـ) سرمايه  

    پردازد. چه بايد انجام شود، به تدوين قوانين و مقررات مي اهي كامل از وضع اقتصادي و آنگذاري، دولت با فرض آگ ي وضع قوانين و سياست در محدوده) 3

  

  ي نقش دولت در اقتصادي نقش دولت در اقتصاد  اختلاف نظر بين اقتصاددانان دربارهاختلاف نظر بين اقتصاددانان درباره
توانـد در   نمـي ي اقتصاد فعاليت كند. زيرا بدون حضور دولت و نقش قوي آن، اقتصاد كشـور   طور جدي در عرصه گروهي اعتقاد دارند دولت بايد به

  مسير درست و مناسب پيش برود. 

شود و اعتقـاد بـه    ي اقتصادي وارد شود و دخالت كند. چون با دخالت دولت وضعيت اقتصاد بهتر نمي گروهي ديگر معتقدند دولت نبايد در عرصه

  اقتصاد آزاد دارند.  

  توان از يكديگر تفكيك كرد.  در نتيجه دو گروه فكري را مي

  دانند.  نقش قوي و پررنگ دولت در اقتصاد كه اقتصاد آزاد بدون حضور قوي دولت را فاقد كارآيي مي الف) مدافعان  

  ب) طرفداران اقتصاد آزاد كه مخالف حضور و نقش جدي دولت در اقتصادند.   

  

  ي نقش دولت در اقتصادي نقش دولت در اقتصاد  تفاوت دو گروه از اقتصاددانان دربارهتفاوت دو گروه از اقتصاددانان درباره
ها، معادن و صنايع را در دست خود  صاد آزاد معتقدند اگر دولت در اين حوزه وارد شود و تصدي كارخانهطرفداران اقت ي كالاها و خدمات:ي كالاها و خدمات:  عرضهعرضه  --11

توانـد از   تر و با مـديريت كارآمـدتر مـي    ها اعتقاد دارند بخشي خصوصي به روشي مناسب صورت كارآمد اداره كند. آن ها را به تواند آن بگيرد، نمي

  رآيد. ها ب ي اين فعاليت ي اداره عهده

كنند و اعتقاد دارند اگر بخش خصوصـي در ايـن    طرفداران اقتصاد آزاد شواهد فراواني را از مديريت ناكارآمد دولتي در كشورهاي مختلف ارائه مي

  صورت سودآور اداره شده و در نهايت جامعه از آن منتفع خواهد شد.  ها به ها جايگزين دولت بشود، اين فعاليت حوزه

ي كافي براي تصدي فعاليـت نـدارد و لازم اسـت از     گويند كه بخش خصوصي در كشورهاي در حال توسعه تجربه دولت در اقتصاد مي طرفداران حضور

  هايي را ندارد.   دليل توجه به سود خود، شايد صلاحيت لازم را براي تصدي چنين فعاليت حمايت دولت برخوردار باشد و اعتقاد دارند بخش خصوصي به

گذاري در اقتصاد بايد اطلاعات كـافي از   گويند براي وضع قوانين و سياست طرفداران اقتصاد آزاد ميگذاري در اقتصاد: گذاري در اقتصاد:   ين و سياستين و سياستوضع قوانوضع قوان  --22

هاي مختلف آن داشت. در صورتي دولت موفق است كه اطلاعات روشن و دقيقي از اقتصاد كشور داشته باشـد كـه معمـولاً چنـين      اقتصاد و جنبه

جـاي   جاي آثار مثبت شاهد آثار منفي باشيم. به عبارت ديگـر، دولـت بـه    گذاري بدون اطلاعات لازم انجام بگيرد، ممكن است به نيست. اگر قانون

  كه اقتصاد را در مسير درست هدايت كند، آن را به بيراهه خواهد برد.  اين

طـوري كـه دولـت در بعضـي      دهنـد. بـه   بـازار رأي مـي   - يبي بهينه از دولتيابي به ترك در حال حاضر بسياري از اقتصاددانان به تركيب اين دو ديدگاه و دست

  هاي خود بپردازد.   هاي محدود از اقتصاد فعاليت كند و در عين حال، بخش خصوصي و بازار نيز بتواند بدون محدوديت به گسترش ابعاد فعاليت عرصه

  اقتصاد كاهش داده و موجبات تقويت بخش خصوصي در اقتصاد كشور شده است.   قانون اساسي سهم خود را در 44هاي اخير دولت در اجراي اصل  در سال

  يابي به تركيب بهينه از حضور دولت و مشاركت بخش خصوصي است.  و اين به معني حركت در مسير دست

  منظور از اقتصاد (دولت و بازار) چيست؟   مثال:مثال:

  و بازار با محدوديت به گسترش ابعاد فعاليت خود بپردازند.   هاي نامحدود فعاليت كند، بخش خصوصي ) دولت در بعضي عرصه1  

  صورت نامحدود به گسترش فعاليت خود ادامه دهند.   ) دولت و بخش خصوصي همواره به2  

  صورت محدود به گسترش فعاليت خود ادامه دهند.   ) دولت و بخش خصوصي همواره به3  

  صورت نامحدود به گسترش ابعاد فعاليت خود بپردازند.   د فعاليت كند، ولي بخش خصوصي بهصورت محدود در اقتصا ها به دولت در بعضي عرصه) 4  

  ))44((  ::پاسخپاسخ
  را كه قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران است، عيناً بايد از كتاب درسي مطالعه كنند.* 3بخش  -2آموزان عزيز فصل  *دانش
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  كنند؟كنند؟  جه ميجه ميها اقدام به تنظيم بودها اقدام به تنظيم بود  چرا دولتچرا دولت  --بودجه و دولتبودجه و دولت  --33فصل فصل 
  هاي دولت ميزان درآمد آن است.  ي هزينه كننده از عوامل اصلي تعيين -1

  گيرد.  ي (ابزار) بودجه صورت مي وسيله هاي عمومي به هماهنگ كردن درآمدها و هزينه -2

يات معين در جهت رسيدن هاي عمومي طي يك سال كه با قدرت اجرايي مشخص و عمل بيني درآمدها و هزينه بودجه سندي است شامل پيش -3

  شود.   به اهداف تعيين شده تنظيم مي

  ترين سند در دستگاه مالي و اداري كشور است.  ترين و اساسي بودجه در حقيقت مهم -4

  شود.   طور تخميني تعيين مي ي كار براي آينده است. ارقام بودجه به بيني و يك برنامه بودجه يك سند پيش -5

  

  اهميت بودجهاهميت بودجه
هـاي مـالي درآمـد     كـه دسـتگاه   يابد. با توجه به اين هاي دولتي از طريق تنظيم بودجه تحقق مي ارزيابي اهداف دستگاه يابي اهداف:يابي اهداف:الف) ارزالف) ارز  

  تواند بيانگر ارزش نسبي اهداف تعيين شده باشد.  هاي متعددي براي مصرف اين درآمدها وجود دارد، بودجه مي محدودي دارند و هدف

اكنـون سـازمان    ريزي تغيير يافت. هـم  كرد كه بعدها به عنوان سازمان مديريت و برنامه اً سازمان برنامه و بودجه تدوين ميبودجه را سابق ::11  تذكرتذكر

  نمايد.  ريزي و راهبردي رياست جمهوري متن بودجه را تدوين مي معاونت برنامه

  كند.  هاي اداري كشور تعيين مي ات متنوع دستگاهي مالي است كه طرز تقسيم وجوه عمومي را بين احتياج بودجه يك برنامه ::22  تذكرتذكر

ي كشور است، چون در مورد بهترين  ي اداره هدف ديگر بودجه هماهنگ كردن نظريات متصديان امور در برنامهب) هماهنگ ساختن نظريات: ب) هماهنگ ساختن نظريات:   

  ترتيب مصرف كردن وجوه عمومي براي تحقق بخشيدن به اهداف، عقايد متفاوتي وجود دارد.  

بيني شـده در آن   كند، اگر هم كسي با طرز تقسيم وجوه عمومي پيش رسد و صورت قانوني پيدا مي ي بودجه به تصويب مي ني كه لايحهزما تذكر:تذكر:

  داند.   موافق نباشد، خود را به پيروي از اصول ذكر شده در بودجه و اجراي آن مكلفّ مي

بيني شده در بودجه درآمـدهايي كسـب    هاي پيش شود كه از راه زه داده ميبا تصويب بودجه، به دولت اجا ج) كسب مجوز قانوني براي دولت:ج) كسب مجوز قانوني براي دولت:  

هايي را بپردازد، كه از نظر سياسي اهميت زيادي دارد. هر زمان مجلس با يكي از پيشنهادات دولت موافق نباشد، مؤثرترين راه بـراي   كند و هزينه

  است.ي آن  هاي پيشنهادي دولت تصويب نكردن بودجه جلوگيري از برنامه

  تشكيل شده است.  غيردولتيو  دولتيطور كلي نظام اقتصادي جامعه از دو قسمت  به هاي دولتي و غيردولتي:هاي دولتي و غيردولتي:  ت) ارتباط فعاليتت) ارتباط فعاليت  

هـاي   ي هزينـه  ارتباط و تناسب اين دو بخش با يكديگر در وضعيت اقتصادي كشور اهميت فراواني دارد. با روشن شدن ميزان درآمدها و محدوده

  شود.  تر مي ي بودجه اين ارتباط روشن هوسيل دولت به

  

  بودجه از آغاز تا پايانبودجه از آغاز تا پايان
  تنظيم و پيشنهاد بودجه:  تنظيم و پيشنهاد بودجه:    --11

  شود.  ي كل كشور توسط دولت تهيه مي ي سالانه قانون اساسي بودجه 52الف) تنظيم و پيشنهاد بودجه طبق اصل   

ي  لايحـه «كند كه  پس از تصويب هيئت دولت به مجلس تقديم ميريزي كشور تدوين و  ب) متن پيشنهادي بودجه را سازمان مديريت و برنامه  

  نام دارد.  » بودجه

  است.  چندين تبصرهو  يك ماده واحدهي بودجه شامل:  ج) لايحه  

  كند.   هاي يك سال را مشخص مي ماده واحده، رقم كل درآمدها و هزينه -       

  بيني شده در بودجه است.  هاي پيش چگونگي كسب درآمد و صرف هزينه ي ضوابط و مقررات خاص مربوط به تبصره دربردارنده -       

  تصويب بودجه: تصويب بودجه:   --22

  ي كشور از وظايف مجلس شوراي اسلامي است.  ي سالانه قانون اساسي تصويب بودجه 52طبق اصل 

  ي بودجه سال بعد را تا آذرماه هر سال به مجلس تقديم كند.  دولت موظف است لايحه -  

  شود.  ي علني مجلس بررسي مي ي مجلس و سپس در جلسه جه ابتدا در كميسيون بودجهي بود لايحه -  

  ي سال بعد را قبل از پايان سال تصويب كند.  ي بودجه مجلس موظف است لايحه -  

  اجراي بودجه:  اجراي بودجه:    --33

هاي  شود كه براي تمام دستگاه ل ميي بودجه در مجلس شوراي اسلامي، اين لايحه به قانون بودجه تبدي الف) پس از به تصويب رسيدن لايحه  

  الاجرا است.  دولتي لازم

  پذيرد.  ي مصوب انجام مي ي بودجه ب) عملكرد مالي يك سال بخش دولتي در محدوده  

  ي هر دستگاه نيز به تفكيك و به ريز مواد وجود دارد.   ها، بودجه ي واحده و تبصره ج) در قانون بودجه علاوه بر ماده  

  يابد.  ي مصوب تخصيص مي ي بودجه هاي دولتي در محدوده ها و دستگاه ويب مجلس، اعتبارات هر يك از سازماند) در صورت تص  
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  اجراي بودجه:  اجراي بودجه:  نظارت بر نظارت بر   --44

كه مجلس بر اجراي بودجه نظارت نكند، تصويب بودجه اهميت خـود را از   هاي هدايت اقتصاد جامعه است، در صورتي الف) بودجه يكي از اهرم  

  هد.  د دست مي

  ي مجلس نمايندگان است.  عهده ي كشورهاي جهان حق نظارت بر اجراي بودجه به ب) در كليه  

  كنند.  قانون اساسي بيانگر اين است كه اعضاي ديوان محاسبات مستقيماً زير نظر مجلس شوراي اسلامي فعاليت مي 55و  54ج) اصل   

  ؟  شود نميربوط بودن با چه موردي، سند بودجه محسوب دليل م صورت مستخرج از دفاتر و اسناد مالي به ::11  مثالمثال

  يافته  ) ارقام تحقق4  ) اجراي عمليات مشخص3  ي مشخص مالي ) دوره2  ) اهداف تعيين شده1  

  ))44((  ::پاسخپاسخ

  سند بودجه:  ::22  مثالمثال

  ) مربوط به درآمدهاي وصول شده است. 2  ) مربوط به مخارج انجام شده است. 1  

  ي كاري براي آينده است.  بيني و يك برنامه ) يك پيش4  شود. ي گذشته استخراج مي) از اسناد و دفاتر مال3  

  ))44((  ::پاسخپاسخ

  دهد؟   در چه صورتي بودجه اهميت خود را از دست مي ::33  مثالمثال

  ) عدم نظارت از طرف مجلس شوراي اسلامي2  ) عدم نظارت از طرف شوراي نگهبان1  

  ظارت از طرف ديوان محاسبات ) عدم ن4  ) عدم نظارت از طرف سازمان راهبردي3  

  ))22((  ::پاسخپاسخ
ي  هايي كه به نحوي از بودجه هاي دولتي و ساير دستگاه ها، مؤسسات، شركت خانه هاي وزارت ي حساب د) ديوان محاسبات وظيفه رسيدگي به كليه

  در محل خود به مصرف برسد. اي از محل اعتبارات مصوب تجاوز نكند و هر وجهي  كنند را دارد، تا هيچ هزينه كل كشور استفاده مي

  

  خزانه:خزانه:
  عبارتي بانكدار بودجه است.  هاي مالي است كه در اجراي بودجه نقش اساسي دارد. به ترين دستگاه از مهم

  بيني خارج و كاملاً بايد مشخص شده باشد.  ي پيش در سند بودجه اهداف از جنبه ::11  يي  نكتهنكته

  ست. ارقام ماده واحده در بودجه مشخص ني ::22  يي  نكتهنكته

  ي بودجه.   ي واحده و تبصره مشتركاً هم در قانون بودجه وجود دارد و هم در لايحه ماده ::33  يي  نكتهنكته

  

  درآمدهاي دولت:درآمدهاي دولت:
  ماليات -1

  بهاي خدمات -2

  گذاري دولتي سود حاصل از سرمايه -3

  استقراض -4

  نشر اسكناس -5

  هاست.  رآمد براي دولتالف) امروزه در اكثر كشورهاي جهان يكي از ابزارهاي مؤثر كسب د    

  دارد.   افراد جامعه سطح زندگيو  وضع درآمدب) تغيير و تكامل ماليات بستگي به   هاها  مالياتماليات  --11

  ج) مشخصات ماليات در هر كشور تابع شرايط اجتماعي و اقتصادي آن كشور است.     

ي پرداخـت   شـود تـا وسـيله    ون از افراد جامعـه دريافـت مـي   قسمتي از درآمد يا دارايي افراد است كه توسط دولت به موجب قان تعريف ماليات:تعريف ماليات:

  هاي مالي قرار گيرد.  هاي عمومي باشد يا در جهت اعمال سياست هزينه

گويند كه به بررسي آثار ماليات بر سـاير متغيرهـاي    مي» سياست مالي«يابد را  هاي دولت كه با اخذ ماليات تحقق مي مشي آن دسته از خط نكته:نكته:

  پردازد.  مي قيمتو  درآمد، اشتغال، سطح توليدمثل كلان اقتصادي 

  

  هدف دولت از اخذ مالياتهدف دولت از اخذ ماليات
  منبع درآمد -1

  تر درآمدها هاي اقتصادي و اجتماعي و توزيع عادلانه ابزاري براي رفع نابرابري -2

  هاي اقتصادي گذاري ابزاري براي سياست -3
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  انواع مالياتانواع ماليات

ي آن مشخص است. ثانياً، ميزان ماليات پرداختـي مشـخص اسـت     كننده شود. اولاً، پرداخت مي از اشخاص حقيقي يا حقوقي دريافت مستقيم:مستقيم:  --11

  مثل ماليات بر حقوق، ثروت، درآمد مشاغل، ارث

كند يعني قسمتي از بهاي آن كالا ماليات غيرمستقيم اسـت.   ي آن ضمن خريد كالا مقداري ماليات هم پرداخت مي كننده : پرداختغيرمستقيمغيرمستقيم  --22

  ي آن مشخص نيست. ثانياً، ميزان ماليات پرداختي مشخص نيست مثل ماليات بر سيگار، بنزين و ... . كننده ، پرداختاولاً

پردازند ولي ماليـات مسـتقيم را مـردم بـه نسـبت       كنند و همه به يك نسبت مي ماليات غيرمستقيم را افراد به ميزان مصرف پرداخت مي نكته:نكته:

  كنند.   درآمدشان پرداخت مي

  

  هاي مالياتيهاي مالياتي  نواع نرخنواع نرخاا

كند، ولي ميزان ماليات متفاوت است. به عبـارتي در وضـع    در اين نرخ در ازاي مقادير مختلف درآمد نرخ ماليات تغيير نمي نرخ ثابت ماليات:نرخ ثابت ماليات:  --11

   باشد. شود و قادر به تعديل وضعيت نسبي افراد نمي نسبي افراد قبل و بعد از پرداخت ماليات هيچ تغييري ايجاد نمي

شود كه در وضـع   % ماليات بدهند ملاحظه مي2تومان است. حال اگر هر دو با نرخ ثابت  B 000/10تومان و شخص  A ،2000درآمد شخص  ::11ي ي   نكتهنكته

  است.  Aبرابر شخص  B ،5ها هيچ تغييري ايجاد نشده است. قبل از پرداخت ماليات درآمد شخص  نسبي آن

:  Aميزان ماليات شخص 
2

2000 40
100

× =× =× =× =  

2000كل درآمد بعد از كسر ماليات:  40 1960− =− =− =− =  

:  Bميزان ماليات شخص 
2

10 000 200
100

/ × =× =× =× =  

10بعد از كسر:  Bكل درآمد شخص  000 200 9800/ − =− =− =− =  

  است.  Aبرابر شخص  B ،5كنيد، بعد از كسر ماليات هم درآمد شخص  ملاحظه مي

دهند و در ازاي مقادير مختلف درآمد نـرخ ثابـت، ولـي ميـزان      ي افراد به يك نسبت ولي ميزان متفاوتي ماليات مي نرخ ثابت همهدر  ::22ي ي   نكتهنكته

  ماليات متفاوت است. 

جامعه  يابد و در تعديل درآمد و ثروت افراد نرخي را گويند كه با افزايش درآمد افزايش و با كاهش درآمدها كاهش مي نرخ تصاعدي ماليات:نرخ تصاعدي ماليات:  --22

  مؤثر است و به دو صورت است: 

  در اين نرخ با اندك تغيير در ميزان درآمد، كل درآمد فرد مشمول نرخ جديد مالياتي خواهد شد.  الف) نرخ تصاعدي كلي:الف) نرخ تصاعدي كلي:

  ريال درآمد دارد چقدر است؟ 000/52طبق جدول زير ميزان ماليات پرداختي شخصي كه ماهيانه  مثال:مثال:

  شود.  % ماليات گرفته مي6ريال است با نرخ  000/52از كل درآمد فرد كه 

ميزان ماليات پرداختي فرد
6

52 000 3120
100

/ × =× =× =× =  

  

  

  

كند.  شدت تغيير نمي ت بهبرعكس تصاعد كلي با جزيي افزايش يا كاهش درآمد، ماليا اي:اي:  ب) نرخ تصاعدي طبقهب) نرخ تصاعدي طبقه

  كنند.  هاي پرداخت شده را با هم جمع مي شود سپس ميزان ماليات كنند؛ از هر طبقه با نرخ مشخصي ماليات كسر مي درآمد فرد را طبقه، طبقه مي

 000/65اختي فردي كـه ماهيانـه   دهد ميزان ماليات پرد هاي مالياتي را براي طبقات مختلف درآمد نشان مي با توجه به اطلاعات زير كه نرخ مثال:مثال:

  ريال درآمد دارد چقدر است؟

  

  

  

  

  

  

  

  نرخ ماليات  درآمد

000/20  

  000/30تا 

  000/40تا 

  000/60تا 

  000/80تا 

  معاف

2%  

4%  

6%  

8%  

  نرخ ماليات  درآمد

000/20  

  000/30تا  000/20از 

  000/50تا  000/30از 

  000/60تا  000/50از 

  000/80تا  000/60از 

  معاف

  000/20% نسبت به مازاد 2

  000/30% نسبت به مازاد 4

  000/50% نسبت به مازاد 6

  000/60% نسبت به مازاد 8
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    ::پاسخپاسخ
2

30 000 20 000 10 000 200
100
4

50 000 30 000 20 000 800
100
5

60 000 50 000 10 000 500
100
6

65 000 60 000 5000 300
100

/ / /

/ / /

/ / /

/ /

− = × =− = × =− = × =− = × =

− = × =− = × =− = × =− = × =

− = × =− = × =− = × =− = × =

− = × =− = × =− = × =− = × =

  

200ميزان ماليات پرداختي  800 500 300 1800= + + + == + + + == + + + == + + +   ميزان ماليات=

  : : 11ي ي   نكتهنكته
T =   Tميزان ماليات   y i= ⋅= ⋅= ⋅=   ي ميزان ماليات فرمول محاسبه⋅

   = yدرآمد  
T

i
y

  ي نرخ ماليات فرمول محاسبه====

   = iنرخ ماليات  

  اي در ازاي مقادير مختلف درآمد ميزان ماليات متفاوت است.  هاي مالياتي اعم از نرخ ثابت، تصاعد كلي و طبقه ي نرخ در كليه ::22ي ي   نكتهنكته

  

  هاها  انواع مالياتانواع ماليات
  ت. ماليات بر درآمد: مثل ماليات بر حقوق، درآمد مشاغل، درآمد كشاورزي و املاك كه نوع آن هم مستقيم اس -1

  شود.   ماليات بر دارايي: از انواع دارايي اعم از منقول و غيرمنقول مثل خانه، زمين، اتومبيل و غيره اخذ مي -2

  شود.  الف) يا در هنگام انجام معاملات وصول مي    

  ماليات بر نقل و انتقال دارايي:  -3

  ثب) يا نقل و انتقال دارايي افراد (پس از مرگ) مثل ماليات بر ار    

شود كه علاوه بر ايجاد يك منبع درآمد يكي از ابزارهـاي   حقوق و عوارض گمركي: اين ماليات بر تجارت خارجي (صادرات و واردات) گرفته مي -4

  گذاري نيز هست.  سياست

  دهد. عوارض شهرداري: قسمتي از بهاي خدماتي است كه دولت براي مردم انجام مي -5

  نظافت شهر    

  آسفالت خيابان    

  حفظ و زيبايي شهر  دهد مثل:  هرداري در ازاي خدماتي كه ارائه ميش

  ها ايجاد پارك    

  و ...     

  كند.   دريافت مي عوارض نوسازيو  عوارض اتومبيلوجوهي مثل 

  اين عوارض در حقيقت بخشي از بهاي خدمات ارائه شده است. 

  

  بهاي خدماتبهاي خدمات
  دهد، مثل خدمات پستي، آب، برق، گاز و تلفن.  است كه به مردم ارائه مي يكي ديگر از منابع درآمد دولت، بهاي بعضي از خدماتي

  

  هاي دولتيهاي دولتي  گذاريگذاري  سود حاصل از برخي سرمايهسود حاصل از برخي سرمايه
  توليدي    

  اجتماعي  هاي دولتي شامل  گذاري سرمايه

  زيربنايي    

  گيرد.   ) به منظور تحكيم بنيان اقتصادي جامعه صورت مي1    

  زيربنايي و اجتماعي

  اي هنگفت نياز دارد و سودآور نيست. ه ) به هزينه2    

  رود مثل صادرات نفت.  شمار مي گذاري مولد يكي از منابع تأمين درآمد دولت به سرمايه
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  استقراضاستقراض
  الف) استقراض يا داخلي است يا خارجي.

ت كند. زماني كه دولت با كسـري  ب) تفاوت عمده استقراض با ساير درآمدهاي دولت اين است كه موقتي است و در آينده دولت بايد آن را پرداخ

  تواند از استقراض استفاده كند.   بودجه مواجه است مي

  نشر اسكناسنشر اسكناس
هاي دولت را نكند، بنا به درخواست دولت، بانـك مركـزي مبـادرت بـه      در صورتي كه درآمدهاي حاصل از ساير منابع و استقراض تكافوي هزينه

هـاي مختلـف    هاي دولت را پوشش دهد. انتشار اسكناس در اقتصـاد جامعـه در حالـت    ز هزينهكند كه بتواند قسمتي ا انتشار اسكناس جديد مي

  پيامدهاي زير را به همراه دارد:

  شود.  دهد و باعث تورم مي الف) اگر اقتصاد جامعه در حالت اشتغال كامل باشد، چون توليد ثابت است تزريق پول جديد قدرت خريد را افزايش مي

  شود كه توأم با ارائه كالاهاي اساسي باشد.  در حالت اشتغال كامل زماني باعث بروز تورم نميب) انتشار اسكناس 

  شود.   ج) اگر اقتصاد جامعه در حالت ركود باشد (اشتغال كامل نباشد) نشر اسكناس باعث رونق اقتصادي مي

  هاي دولت (مخارج عمومي)هاي دولت (مخارج عمومي)  هزينههزينه
ها نياز دارد. مثل خريد گندم از كشاورزان به قيمت ثابت. ولي اگـر در   راي انجام وظايف خود به آنبهاي استفاده از كالا و خدماتي است كه دولت ب

  ي كشاورزان براي كشت گندم از بين خواهد رفت.  جامعه تورم وجود داشته باشد، انگيزه

  ) عادي يا جاري1    

  ها (مخارج دولتي) انواع هزينه

  اي (عمراني) ) سرمايه2    

  دي يا جاريدي يا جاريهاي عاهاي عا  هزينههزينه  --11
  طور مستمر براي دولت وجود دارد.   اولاً به  

  كند. هاي دولت تغيير مي ثانياً متناسب با سياست  

  سير نزولي ندارد.  افزايش درآمدو  رشد جمعيتثالثاً با توجه به   

  هاي جاريهاي جاري  انواع هزينهانواع هزينه

  شود.  وكلا، نظاميان و ... پرداخت مي هاي دولتي مثل حقوق كارمندان، ها و سازمان بابت فعاليت كار اداره پرسنلي:پرسنلي:  --11

  شود مثل حمل و نقل، اجاره، آب و برق و تلفن، ملزومات (كاغذ و قلم). : بابت چرخش كار جاري ادارات و نهادها پرداخت ميادارياداري  --22

  است: شود و شامل موارد زير ها صرف مي به منظور تأمين و توازن اجتماعي و رفع نابرابريهاي انتقالي: هاي انتقالي:   پرداختپرداخت  --33

  الف) حقوق ايام بيكاري و ازكارافتادگي  

  اند. ب) كمك به كساني كه در اثر حوادث طبيعي مثل سيل و زلزله آسيب ديده  

  ج) پرداخت به روستاييان تحت پوشش طرح شهيد رجايي  

  كند.   يپرداخت م ارائه ارزان كالاهاي اساسيو  ثابت نگاه داشتن قيمتد) يارانه (سوبسيد) كه دولت به منظور   

  اي (عمراني)اي (عمراني)  سرمايهسرمايههاي هاي   هزينههزينه  --22
شـود.   گيرند اطلاق مـي  ها مورد استفاده قرار مي شود كه با بقاي اصل آن هاي دولتي كه صرف احداث بنا يا خريد كالاهايي مي به آن دسته از هزينه

  گونه تأسيسات بيش از يك سال است.  مثل كارخانه پتروشيمي و فولادسازي و ... عمر اين

  اي اي   هاي سرمايههاي سرمايه  اع هزينهاع هزينهانوانو

  سازي و مواد غذايي. كند، مثل كارخانه نساجي، اتومبيل كالا و خدمات نهايي موردنياز مردم را توليد مي مولد:مولد:  --11

  زيربنايي: زيربنايي:   --22

  شود.  اولاً، مستقيماً به توليد كالا منجر نمي  

  شود.   ي اقتصادي كشور مي ثانياً، باعث تقويت بنيه  

  هاي اقتصادي است.  برداري مطلوب از ساير فعاليت هرهي ب ثالثاً، لازمه  

  هاي اقتصادي ضروري است.  رابعاً، براي به ثمر رسيدن ساير فعاليت  

  آهن.   ها و خطوط راه ها، فرودگاه رساني، نيروگاه ي آب سازي، شبكه مثل سدسازي، جاده

  اجتماعي: اجتماعي:   --33

  شود.   مستقيماً به توليد كالا منجر نمي -  

  كند.  ي لازم را براي توليد ساير كالاها فراهم مي زمينه -  

  كند.   گذاري دولت است و جامعه را در راه رسيدن به استقلال اقتصادي كمك مي ترين سرمايه مهم -  
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اً باعث افـزايش  شود ولي مستقيم گذاري در امر آموزش و پرورش مستقيماً به توليد كالا منجر نمي اكثر محققان اعتقاد دارند كه سرمايه ::11ي ي   نكتهنكته

  شود.  توليد مي

  تفاوت فاحش بين كشورهاي صنعتي با جهان سوم از نظر پيشرفت اقتصادي ناشي از: ::22ي ي   نكتهنكته

  ي صنعتي از نيروهاي متخصص الف) ميزان برخورداري كشورهاي پيشرفته  

  ب) گسترش علم و دانش در اين جوامع است.   

  صورت نقدي يا جنسي است.  سال به 60تاييان بالاتر از طرح شهيد رجايي، كمك بلاعوض به روس ::11تذكر تذكر 

  كنند.   گذاري مي اقدام به سرمايه خصوصيو  دولتي، تعاونيهاي اقتصادي اعم از  ي بخش در صورت الزام كليه ::22تذكر تذكر 

گـذاري منظـور    هاي سـرمايه  وان هزينهعن هاي تربيت نيروي انساني را به بسياري از دانشمندان اقتصاد اعتقاد دارند كه بايد تمامي هزينه ::33تذكر تذكر 

  ها را).   هاي ساخت مدارس و دانشگاه و بيمارستان كنيم (نه فقط هزينه

  ترتيب كدام است؟ هاي زير به با فرض جدول مالياتي، پاسخ سؤال ::11  مثالمثال

اي كـه ماهيانـه    الف) ميـزان ماليـات سـاليانه توليدكننـده      

  ريال درآمد دارد چند ميليون ريال است؟ 000/000/900

ي وي چنـد ميليـون ريـال     ي خالص ماهانـه  ب) ميزان مانده  

  است؟

  ج) نام نرخ مالياتي موردنظر چيست؟  

  تصاعد كلي -897 -224/1) 2    اي تصاعد طبقه -798 -224/1) 1  

  اي تصاعد طبقه -897 -242/1) 4    تصاعد كلي -798 -242/1) 3  

  ))11((  ::پاسخپاسخ
  الف)  

6
1) 300 000 000 100 000 000 200 000 000 12 000 000

100
12

2) 600 000 000 300 000 000 300 000 000 36 000 000
100
18

3) 900 000 000 600 000 000 300 000 000 54 000 000
100

/ / / / / / / /

/ / / / / / / /

/ / / / / / / /

− = × =− = × =− = × =− = × =

− = × =− = × =− = × =− = × =

− = × =− = × =− = × =− = × =

  

12ميزان ماليات پرداختي در ماه  36 54 102T m= + + == + + == + + == + + =  

102ميزان ماليات پرداختي ساليانه  12 1224m× =× =× =× =  

  ب)   

900مانده خالص فرد در ماه 102 798⇒ − =⇒ − =⇒ − =⇒ −   درآمد شخصي= درآمد خالص -ماليات مستقيم  =

  اي است.  ج) نرخ هر دو محاسبه تصاعد طبقه  

  دهد. نام نرخ مالياتي اعمال شده كدام است؟ ي فرضي نشان مي جامعه جدول مقابل ميزان ماليات و درآمد را در يك ::22  مثالمثال

1300  1200  1100  100  y درآمد  

  ميزان ماليات T  ــ  100  110  120

  ) ثابت با معافيت مالياتي4  اي ) تصاعد طبقه3  ) تصاعد كلي2  ) ثابت1  

  ))44((  ::پاسخپاسخ

 نــرخ ماليــات
 نــرخ ماليــات

 درآمد  
====  

100
1100 100 1000 %10

1000
110

1200 100 1100 %10
1100
120

1300 100 1200 %10
1200

− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =

− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =

− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =

  

      

1  

2  

3  

4  

  ريال 000/000/100درآمدهاي تا 

  ريال 000/000/300درآمدهاي تا 

  ريال 000/000/600درآمدهاي تا 

  ريال 000/000/900درآمدهاي تا 

  معاف از ماليات

  %6نسبت به مازاد با نرخ 

  %12نسبت به مازاد با نرخ 

  %18نسبت به مازاد با نرخ 
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  است؟ متفاوتهاي مالياتي در ازاي مقادير مختلف درآمد، ميزان ماليات  يك از نرخ در كدام ::33  للمثامثا

  ها اعم از ثابت و تصاعدي در تمام نرخ) 4  اي ) تصاعد طبقه3  ) تصاعدي2  ) ثابت1  

  ))44((  ::پاسخپاسخ

  ي نهايي آن چيست؟ گذاري دولت كدام است و نتيجه ترين سرمايه مهم ::44  مثالمثال

  جانبه ي همه توسعه -) زيربنايي2    تقلال اقتصادياس -) عمراني1  

  توليد انبوه -) مولد4    استقلال اقتصادي -) اجتماعي3  

  ))33((  ::پاسخپاسخ

سال. اگر در چهار سال آخر عمر اين دستگاه در اثـر   20(ميليارد ريال) است و عمر مفيد  3600اي در آغاز دوره  ارزش يك كالاي سرمايه ::55  مثالمثال

  مت اين دستگاه كاهش يابد؛% قي20ركود اقتصادي 

  الف) استهلاك ساليانه كدام است؟  

  ب) قيمت جديد دستگاه پس از ركود اقتصادي كدام است؟  

  سال آخر چقدر است؟ 4ج) ارزش استهلاك   

  1 (180- 352- 4/70  2 (180- 6/17- 4/70  3 (72- 6/17- 4/70  4 (180- 352- 72  

  ))11((  ::پاسخپاسخ
  تر است و برعكس. ستهلاك كمتر باشد، ا هر قدر عمر مفيد بيش

ــالاي ســرمايه اي  ارزش ك  

ــد  عمر مفي
U

Z
T

= == == == =  

3600
180

20
  (الف ====

درصدي  20افزايش قيمت 
20

3600 72
100

× =× =× =×   (ب =

3600قيمت جديد دستگاه پس از ركود اقتصادي  72 352− =− =− =− =  

ذخيره استهلاك دستگاه با قيمت جديد 
352

17 6
20

  (ج ====/

17ارزش استهلاك چهار سال آخر  6 4 70 4/ /× =× =× =× =  

  
  ي اقتصاديي اقتصادي  توسعهتوسعه  --44بخش بخش 

  رو هستيم. ي نزديكي با هم دارند روبه هاي توليد با دو واژه كه رابطه در بررسي تحول جامعه و گسترش ظرفيت رشد و توسعه:رشد و توسعه:

  هوم كمي است. صرفاً به معني افزايش توليد است و يك مف» رشد« رشد:رشد:  --11

گوييم در آن جامعه رشد صورت گرفته اسـت. ايـن افـزايش     ي قبل افزايش يابد، مي اي معين نسبت به دوره اي ميزان توليد در دوره اگر در جامعه

  ي مراكز توليدي فعلي و نظاير آن باشد.  هاي جديد، گسترش و توسعه تواند ناشي از افزايش سطح زير كشت، تأسيس كارخانه مي

  كيفي دانست.  -توان آن را يك مفهوم كمي در كنار افزايش توليد بر تغييرات و تحولات كيفي ديگري نيز دلالت دارد، لذا مي ::توسعهتوسعه  --22

تر ظرفيت توليـدي   آوري مناسب هاي بهتر و فن كارگيري روش تر يا به گذاري بيش تر مثل سرمايه اي با برخورداري از عوامل توليد بيش هرگاه جامعه

  گوييم در مسير رشد گام برداشته است.  ترتيب از امكانات و منابع خويش به شكل بهتري استفاده كند، مي ود را افزايش دهد و بدينخ

هاي ديگر و بهبـود وضـعيت مـردم در مـواردي مثـل بهداشـت و        يابي به يك سري شاخص يابي به توسعه علاوه بر رشد مستلزم دست ولي دست

اجتماعي، سطح تحصيلات، دسترسـي بـه آب سـالم،     -هاي سياسي ، برخورداري از امكانات آموزشي، مشاركت در فعاليتسلامت، اميد به زندگي

  كاهش نرخ مرگ و مير نوزادان، بهبود توزيع درآمد و كاهش فقر است. 

مردم و افزايش رفـاه جامعـه بـه خـاطر      توان توسعه دانست. بنابراين بهبود وضع زندگي لذا مفهوم توسعه دلالت بر رشد دارد و هر رشدي را نمي

كارگيري بذر اصلاح شده، سـموم دفـع آفـات نبـاتي و      ها، به افزايش توليد ناشي از افزايش سطح زير كشت يا افزايش توليد ناشي از بهبود روش

  آوري برتر مثالي براي رشد است.  فن

اجتماعي، كـاهش مـرگ و ميـر نـوزادان و      -هاي سياسي و مشاركت هاي برخورداري از آموزش دسترسي به آب سالم و بهداشت، افزايش فرصت

  يافتگي است.  افزايش اميد به زندگي از موارد توسعه

  يابي به توسعه نيازمند داشتن رشد است.  لازم به ذكر است كه اغلب موارد، دست

شـود. بـه    تري حاصل مـي  ز توسعه در زمان طولانيمدت محسوس است ولي نتايج حاصل ا ي مهم اين است كه نتايج حاصل از رشد در كوتاه نكته

  همين دليل توسعه فرآيندي بلندمدت است. 
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  گيري رشد و توسعهگيري رشد و توسعه  اندازهاندازه
  كنند. زيرا: گيري مي ي جوامع را با معيارهاي كمي اندازه اقتصاددانان معمولاً دو شاخص رشد و توسعه

  دهند.  هاي مختلف را مورد تجزيه و تحليل قرار مي اولاً: اثر سياست  

  كنند.  ثانياً: تغيير و تحولات را در جوامع مختلف با هم مقايسه مي  

طور كه قبلاً اشاره شد، رشد به معناي افزايش توليد است، پس بهترين معيار براي سنجش شاخص توليد كل جامعه درآمد سـرانه يـا توليـد     همان

ي جوامـع   سرانه را در حكم معيار سنجش رشد در نظر بگيريم، امكـان مقايسـه   ناخالص داخلي (به قيمت ثابت) و ميزان رشد آن است. اگر درآمد

  شود.  مختلف با تعداد جمعيت متفاوت فراهم مي

تنهـايي   گيرد. بنابراين براي تعيين آن استفاده از شـاخص درآمـد سـرانه بـه     توسعه علاوه بر افزايش توليد كمي، تغييرات كيفي را نيز در نظر مي

  شود.  رسد. به همين دليل، در كنار درآمد سرانه از معيارهاي تكميلي ديگري نيز استفاده مي مينادرست به نظر 

سـوادي   وجود دارد كه تركيبي از چند شاخص، مثل توليد ناخالص ملـي، نـرخ بـي    (H.D.I)» ي انساني شاخص توسعه«نام  براي مثال شاخصي به

بسـا   شـود كـه چـه    ي اين شاخص ملاحظـه مـي   ن شرايط تحصيل در مدارس است. با محاسبهنام واجدي سالان، اميد به زندگي و ميزان ثبت بزرگ

تر به امكانـات بهداشـتي، غـذايي و     يافته متفاوتي داشته باشند. بديهي است چون مردم جوامع توسعه H.D.Iي مشابه،  كشورهاي با درآمد سرانه

تـر اسـت. بـا     سـوادي كـم   تر و نـرخ بـي   تر، اميد به زندگي بيش گونه جوامع كم تري دسترسي دارند نرخ مرگ و مير نوزادان در اين آموزشي بيش

نيافته مثل موزامبيك، سـودمندي ايـن معيـار را     اي نظير ژاپن و يك كشور توسعه يافته ي وضعيت اين سه شاخص توسعه در كشور توسعه مقايسه

  توان درك كرد.   بهتر مي
  

  ها شاخص

  كشورها

  نرخ مرگ و مير نوزادان

  ر هر هزار تولد)(د

  اميد به زندگي

  (سال)

  سالان سوادي بزرگ نرخ بي

  (به درصد)

  توليد ناخالص داخلي سرانه

  (به دلار)

  38320  درصد 1تر از  كم  82  8/2  ژاپن

  302  2/52  9/40  9/109  موزامبيك
  

در ايـن كشـور همـاهنگي دارد. در جـدول      شود، سطح پايين توسعه در كشور موزامبيك با سطح پايين رشـد  طور كه از جدول مشاهده مي همان

تـر جوامـع    جاي درآمد سرانه، رقم توليد ناخالص داخلي سرانه در كشور ذكر شده است. هماهنگي سطح توسعه و سطح رشـد در مـورد بـيش    به

  امروزي صادق است. 

يز استفاده كرد. در اين ميان دو گـروه از كشـورها   عنوان معياري براي سنجش توسعه ن توان از درآمد سرانه به به همين دليل با قدري مسامحه مي

  شوند.   استثنا محسوب مي

يابي به  بهاي معدني (نفت) و صادرات مقادير زيادي از آن امكان دست ي گران تعداد معدودي از كشورهاي در حال توسعه كه با داشتن يك ماده -1

  ي بالا را دارند.   درآمد سرانه

  دلار است.» 34000«ي ساليانه حدود  هزار نفر، توليد ناخالص داخلي سرانه 910حدود با جمعيتي در » قطر«در كشور 

ي خـود بهبـود    هـاي توسـعه   اند در وضعيت شاخص هاي بلندمدت توانسته بيني و اجراي برنامه تعدادي از كشورهاي در حال توسعه كه با پيش -2

هاي توسعه وضعيت نسبتاً  ي نسبتاً پايين، از نظر بسياري از شاخص د درآمد سرانهي اين كشورهاست كه با وجو از جمله» چين«نسبي ايجاد كنند. 

  مطلوبي دارد.  

  در هزار 22نرخ مرگ و مير نوزادان در چين:  -  

  سال 73اميد به زندگي:  -  

  درصد 5سالان:  سوادي بزرگ نرخ بي -  

  ر سال است. دلار د 1900كه توليد ناخالص داخلي سرانه در اين كشور فقط  در حالي

  

  نيافتگينيافتگي  ي توسعهي توسعه  فاصلهفاصله
يـافتگي اسـت. بـر اسـاس ايـن معيـار        بندي بر اساس سطح توسـعه  بندي كشورهاي مختلف دنيا، طبقه امروزه يكي از معيارهاي رايج براي طبقه

شوند. حدود  تقسيم مي» در حال توسعه«و كشورهاي » يافته توسعه«كشورهاي دنيا به دو گروه كلي كشورهاي 
1
5
ميليـارد نفـري    5/6جمعيـت   

يافته و  ي زمين در كشورهاي توسعه كره
4
5
  كنند.   ديگر اين جمعيت در كشورهاي در حال توسعه زندگي مي 

  شوند: سيم ميي زير تق كننده است كه بر اساس آن كشورها به دو دسته هاي مهم و تعيين درآمد سرانه از جمله شاخص

  يافته الف) توسعه  

  ب) در حال توسعه  
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شـود. ولـي    كار گرفته مـي  به» يافتگي توسعه«و نه » رشديافتگي«عنوان شاخص  يافتگي نيست و حتي معمولاً به درآمد سرانه تنها شاخص توسعه

  توان از آن استفاده كرد.  ه ميتر شدن مقايس هاي توسعه دارد، براي آسان دليل همبستگي بسيار بالايي كه با ديگر شاخص به

  شود.  يافته و در حال توسعه از نظر وضعيت معيشتي با توجه به درآمد سرانه مشخص مي تفاوت موجود بين كشورهاي توسعه

  دلار است.  1200تر از  ي فقير كم كشور در حال توسعه 50ي ساليانه بيش از  درآمد سرانه -1

  دلار در سال ندارند.  25000تر از  ي كم ي ساليانه دنيا درآمد سرانهيافته  كشور توسعه 20يك از  هيچ -2

  دلار بوده است.  473دلار و در كنيا حدود  51000توليد ناخالص داخلي سرانه در كشور سوييس بيش از  2007در سال  -3

 ـ يافته به هيچ اين تفاوت آشكار و عميق بين كشورهاي در حال توسعه و توسعه شـود و تقريبـاً تمـامي     د سـرانه محـدود نمـي   وجه به سطح درآم

  دهد.   ها را نشان مي هاي توسعه (با درجات متفاوت) وجود دارد. جدول زير بعضي شاخص شاخص
  

  گروه كشورها
  سالان سوادي بزرگ درصد نرخ بي

  (درصد)

  نرخ مرگ و مير نوزادان

  نفر) 1000(در هر 
  اميد به زندگي بدو تولد

 كشور در حال توسعه با 50

  ترين سطح درآمد سرانه پايين
  سال 50تر از  كم  100بيش از   درصد 35بيش از 

  سال 78بيش از   درصد 6تر از  كم  درصد 1تر از  كم  يافته كشور توسعه 22
  

  كيفي) دانست؟ -توان يك مفهوم (كمي هاي زير را مي يك از گزينه كدام ::11  مثالمثال

  بهبود توزيع درآمد و كاهش فقر -به زندگي) اميد 2  ها بهبود روش -) افزايش سطح زير كشت1  

  دسترسي به آب سالم -ها ) بهبود روش4  سموم دفع آفات -) بذر اصلاح شده3  

  ))22((  ::پاسخپاسخ

  چه شاخصي است؟» H.D.I« ::22  مثالمثال

  آوري ي فن ) توسعه4  ي انساني ) توسعه3  ي منابع طبيعي ) توسعه2  ي اقتصادي ) توسعه1  

  ))33((  ::پاسخپاسخ

ي شاخص رشد با شاخص توسعه در اين كشـورها بـه چـه     پذير بوده و رابطه ي بالا، امكان يابي به درآمد سرانه رهايي، دستبراي چه كشو ::33  مثالمثال

  صورتي است؟

  هماهنگ -) تمامي كشورهاي در حال توسعه2    ناهماهنگ -) تمامي كشورها1  

  ناهماهنگ -عه) معدودي از كشورهاي در حال توس4  هماهنگ -يافته ) بعضي از كشورهاي توسعه3  

  ))44((  ::پاسخپاسخ

  
  توزيع درآمد و فقر -2فصل 

  شده است. بوده و به مسائلي از قبيل فقر و توزيع درآمد توجه نمي» رشد اقتصادي«هاي اقتصادي تأكيد بر  ريزي ) در گذشته هدف اصلي برنامه1

  انداز است. ) منابع اصلي تأمين سرمايه، پس2

هاي درآمدي پايين ميل نهايي بـه مصـرف    انداز بالا است ولي در گروه يي به مصرف كم و ميل نهايي به پسهاي بالاي درآمدي ميل نها ) در گروه3

  انداز كم است. زياد و ميل نهايي به پس

  تر را همراه دارد. گذاري و رشد بيش شود كه سرمايه انداز ملي مي ) نابرابري در توزيع درآمد باعث افزايش پس4

  موفق نبوده است.» فقر مطلق«كن كردن يا كاهش  وسعه رشد اقتصادي در ريشه) در كشورهاي در حال ت5

بـراي عمـوم   » رفاه اجتمـاعي «ريزي اقتصادي در كشورهاي در حال توسعه، نابود كردن فقر و تأمين  ) در حال حاضر يكي از اهداف اصلي برنامه6

  مردم است.

  هاي اجتماعي است. اد جامعه، ترويج دانش و كاهش نابهنجاري) رفاه اجتماعي به معني ايجاد سلامت در جسم و روح افر7

  ) بهترين ملاك براي تعيين سطح رفاه اجتماعي يك جامعه، آگاهي يافتن از وضعيت فقر و توزيع درآمد است.8

  رود. كار مي تذكر: اصطلاح فقر مطلق در مقابل فقر نسبي به
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  فقر مطلق و فقر نسبي
يافته و در حال توسعه افرادي هستند كه نسبت به طبقات بالاتر خود را فقير  هومي نسبي دارد و در كليه جوامع توسعهطور عام مف ي فقر به ) كلمه1

  كنند. احساس مي

ي اقتصادي، مفهوم نسبي فقر مورد نظر نيسـت بلكـه فقـر     شود ولي در بحث توسعه ديگر سنجيده مي ) در فقر نسبي درآمد افراد نسبت به يك2

  است. مطرح» مطلق«

ها از سـطح حـداقل درآمـد     ) فقير مطلق كسي است كه درآمد لازم براي بقا و حفظ سلامت جسمي و روحي خود را ندارد، افرادي كه درآمد آن3

  قرار دارند.» خط فقر«تر است زير  معيشتي كم

  .ي تفاوت در نيازهاست كننده و اين مسئله منعكسي ديگر متفاوت است  سطح حداقل معيشت از يك كشور به كشور ديگر يا از يك منطقه به منطقه) 4

  شرايط اقتصادي    

  هاي مصرفي عادت  ) در هر جامعه با توجه به5

  ي مردم سليقه    

  توان معيار تعيين خط فقر را مشخص كرد. مي

) اندازه و وسعت فقر در هر كشور تابع دو عامل است6
  اولاً: درآمد سرانه  

  در توزيع درآمدي نابرابري  ثانياً: درجه    

تر است و در هر سطحي از درآمد سرانه، هرچـه توزيـع درآمـد     تر باشد ميزان فقر بيش ) با توزيع درآمد معين، هرچه سطح درآمد سرانه پايين7

  تر است. تر باشد، ميزان فقرا بيش ناعادلانه

  توزيع درآمد و معيار سنجش آن
  صادي، اجتماعي و فرهنگي در كشورهاي در حال توسعه، توزيع نامتعادل درآمد است.ي اقت ) از جمله مشكلات اساسي بر سر راه توسعه1

  دارد. ها را از هرگونه مشاركت سازنده باز مي كند و آن گران اقتصادي و اجتماعي اعتقاد دارند كه فقر، افق ديد افراد را محدود مي ) تحليل2

كند، ولي  ي مادي و رواني نيرومندي براي جلب مشاركت همگان در فرآيند توسعه ايجاد مي تر درآمد، انگيزه ) كاهش فقر از طريق توزيع عادلانه3

  اختلاف درآمد وسيع و فقر گسترده مانعي بر سر راه پيشرفت اقتصادي است.

ننـد، سـطح   ك كنند. مردم كشور را به ده گروه جمعيتي مساوي تقسيم مـي  استفاده مي» دهك«) براي سنجش وضعيت توزيع درآمد از شاخص 4

  شود. ترين در نظر گرفته مي ترين به بيش درآمد از كم

رود. هر قدر اين شـاخص   ها بكار مي ي وضعيت توزيع درآمد بين آن آيد كه براي مقايسه دست مي ) با تقسيم دهك دهم به دهك اول شاخصي به5

  تر است. عادلانهتر باشد توزيع درآمد نا تر و هر قدر بيش تر باشد توزيع درآمد عادلانه پايين

  سياست كاهش فقر و نابرابري
  ترين ابزارهاي مقابله با نابرابري توزيع درآمد وجود يك سيستم مناسب و كارآمد مالياتي است. ) مهم1

و اكثريـت  گيرد و تفاوت ميان درآمد و ثروت يك گروه محدود  كارگيري نظام صحيح مالياتي، توزيع مجدد درآمد به نحو قانوني صورت مي ) با به2

  يابد. چشمگير مردم كاهش مي

  ي توليد صنعتي است. تر كردن آن و مقابله با فقر مستلزم بهبود وضعيت اقتصادي در زمينه ) اصلاح ساختار توزيع درآمد و عادلانه3

  شود. وري نيروي كار و به تبع آن بالا رفتن درآمد ملي مي هاي اجتماعي باعث افزايش بهره گذاري ) سرمايه4

ي درآمد  رو خواهد كرد، ولي توزيع عادلانه ريزي براي رشد اقتصادي را با مانع روبه ي درآمد و وجود فقر گسترده، هرگونه برنامه توزيع ناعادلانه )5

  آورد. وجود مي ي سالم اقتصادي به ي قدرتمندي براي همكاري و مشاركت عموم مردم در فرآيند توسعه و كاهش فقر انگيزه

  كند. ي اميد و اطمينان نسبت به آينده را در مردم تقويت مي الف) روحيه                                                    

  هايي به منظور بهبود شرايط نامطوب زندگي ) اعمال سياست6

  آورد.  اي توسعه پديد ميه تري در اجراي برنامه ب) انسجام و همكاري بيش                                                    

  :ها مثال
  ها چند است؟ با توجه به اطلاعات زير شاخص دهك -1

  %5ب) درصد درآمد دهك دوم   %4الف) درصد درآمد دهك اول   

  %28د) درصد درآمد دهك دهم   %25ج) درصد درآمد دهك نهم   

  1 (7  2 (5  3 (5/6  4 (6/5  

  1پاسخ: گزينه 

28 دهك دهم
7

4 دهك اول
= = == = == = == =   دهك شاخص=
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شده است. توزيع درآمـد در ايـن كشـورها در چـه سـالي       2/4و  75/1، 5/3، 2ترتيب  به 88تا  85هاي  شاخص دهك بين سال xدر كشوري  -2

  تر بوده است؟ عادلانه

  1 (85  2 (86  3 (87  4 (88  

   3پاسخ: گزينه 

  تر بوده است. توزيع درآمد عادلانه 87سال   

  
  دولت و توسعه -3فصل 

  ي اقتصادي است كه دو ديدگاه در اين زمينه وجود دارد. اهر دخالت دولت در اقتصاد نقش دولت در جريان توسعهيكي از مظ

  بندي شده است. ديدگاه طرفداران اقتصاد آزاد: نظريات اين گروه به شرح زير طبقه -1

  شود. الف) دولت با دخالت در اقتصاد باعث گسترش ناكارايي و كاهش تحرك بخش خصوصي مي

  خورد. ب) اگر دولت به جاي مردم تصميم بگيرد، نظم اقتصادي جامعه به هم مي

  بندي شده است. ي دولت: نظريات اين گروه به شرح زير طبقه ديدگاه طرفداران مداخله -2

ارآمد و قوي نياز دارند كـه بـا   ي توسعه به دولتي ك ي امروزي براي طي مرحله الف) اين گروه از اقتصاددانان اعتقاد دارند كه جوامع در حال توسعه

  جديت هدف توسعه را دنبال كند.

تر از آن علم و انديشه  ي صنعت، تجارت و مهم ي امروزي زماني حركت خود را به سمت توسعه آغاز كردند كه در عرصه ب) كشورهاي توسعه يافته

  و تحولات اجتماعي، رقيب نداشتند. (در كشورهاي ديگر توسعه مفهومي نداشت).

ي فراوان، اقتصاد خود را تقويت كردند و بعـداً فاصـله خـود را از     ) جوامع توسعه يافته در مراحل اوليه با نفوذ به بازارهاي جهان و كسب سرمايهج

  تر كردند. نظر صنعت و ثروت با جوامع ديگر بيش

  رقيبان بزرگ و پرقدرتي در كنار خود داشتند.ي امروزي زماني قدم در راه توسعه گذاشتند كه از همان ابتدا  ت) جوامع در حال توسعه

ث) موسسات تجاري و توليدي اين كشورها، رقباي بسيار سرسخت و بزرگي در كشورهاي توسعه يافته دارند كه امكان و فرصت كسب تجربه را به 

  دهند. ها نمي آن

تواند شتاب حركت به سـمت   و با تجهيز منابع و امكانات ميس) در كشورهاي در حال توسعه دولت با اعمال مديريت بر جريان توسعه نظارت دارد 

  توسعه را افزايش دهد.

ها و براساس اصل آزادي اقتصـادي نبـوده    ي جوامع پيشرفته امروز كاملاً بدون دخالت دولت ش) به نظر اقتصاددانان طرفدار مداخله دولت، توسعه

  ي دوم قرن نوزدهم محسوس است. ر نيمهي اين كشور د است. مثال: نقش دولت آلمان در جريان توسعه

  دولت و توسعه در ايراندولت و توسعه در ايران
  سر گذاشته و مسير دشواري را طي كرده است.  هاي مهمي را پشت در طول چند قرن اخير، كشور ما از نظر اقتصادي، سياسي و اجتماعي فراز و نشيب

دليل  داشتند، ايران به هاي سريع قدم بر مي مسير توسعه و پيشرفت ي انقلاب صنعتي در كه جوامع اروپايي با پشت سر گذاشتن مراحل اوليه زماني

همين دليل كشور ما در شرايط حاضر   ها از توسعه و تحول بازماند. به سياسي خود در مسيري نامناسب قرار گرفت و مدت -شرايط خاص اجتماعي

  هاي زيادي انجام دهد. لاشماندگي بايد ت شود و براي جبران عقب جزء كشورهاي در حال توسعه محسوب مي

  هجري شمسي 1300) قبل از سال 1    

  (سال پيروزي انقلاب اسلامي) 1357تا  1300) از سال 2  بندي تاريخ معاصر ايران تقسيم

  تا كنون 1357)بعد از سال 3    

  1300هاي قبل از  ) دولت و توسعه در سال1

  هاي بزرگ در آن قاره بود. گيري قدرت و تحول سريع در اروپا و شكلالف) دوران حكومت صفويه در ايران مصادف با دوران تغيير 

چنين استعمار موجـب   هاي اروپايي با تجهيز ناوگان خود به رقابت شديد نظامي و تجاري با يكديگر و استعمار پرداختند. اين رقابت و هم ب) دولت

  تسريع جريان پيشرفت اين كشورها شد.

اندوزي پرداختند و از سوي ديگر، در رقابت با يكديگر به نوسازي  هاي جهان به ثروت هاي ساير ملت ختن بر داراييسو با چنگ اندا ها از يك ج) آن

  سريع صنايع و توليدات خود اقدام كردند.

تند. بدين جهـت  د) در اين ايام ايران از كانون تحولات به دور بود و حاكمان وقت تصور درستي از شرايط جهان و وظايف خطير تاريخي خود نداش

  برداري از شرايط خاص آن زمان، جريان توسعه و نوسازي را آغاز كنند. نتوانستند با انتخاب روش دولت و بهره

  كرد. هاي خود را با گرفتن ماليات از مردم تامين مي ز) دولت ايران در آن زمان هزينه

دليـل   ها ساخته شد ولي بـه  ها، بنادر و پل سراها، راه ران صورت دادند. كاروانهايي نيز در جهت عمران و آباداني اي البته بعضي از حكام وقت تلاش

شد تا انتخاب سياست درست و گسترش صنايع پايه و ارتقـاي   ها صرف خلق آثار هنري و معماري مي ي تلاش درك نادرست از شرايط جهان عمده

  سطح علم و دانش در كشور.
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ي تـلاش حاكمـان بـراي     هاي كوتاه آرامش و تلاش براي آباداني كشور، عمده يز ادامه داشت به جز دورهر) همين وضعيت در دوران بعد از صفويه ن

هاي  هاي حكومت خود، افزودن بر خزانه از طريق غارت دسترنج مردم و اعطاي امتيازات به وابستگان و خادمان خود و نيز تامين هزينه تحكيم پايه

  شد.  گزاف دربار  و تجملات صرف مي

  هاي دولت اميد داشت. گيري توسعه در كشور با اتكا به سياست توان به شكل ) در چنين شرايطي نميز

كه در آن زمان  -ماندگي نسبت به اروپا كفايتي و عياشي حكام به اوج رسيد و ايران فرصت طلايي خود را براي جبران عقب س) در دوران قاجار بي

  از دست داد. -گير نشده بود هنوز چشم

هاي ايران از صفويه تا قاجاريه، درك درستي از توسعه نداشتد، و اكثر حاكمان ايـن دوران فاقـد كفايـت لازم بـراي      به بيان مختصر حكومت ش)

  انديشيدند. تر به كسب قدرت و منافع شخصي خود مي ي امور كشور بودند و بيش اداره

  

  1357تا  1300) دولت و توسعه از 2

  شود و تا زمان پيروزي انقلاب اسلامي ادامه مي يابد. ضاخان و تشكيل سلسله پهلوي آغاز مياين دوران با حكومت ر -1

هاي بيگانه است. حاكمان دوران پهلوي چون از همان ابتداي كار  ي اين دوره، وابستگي شديد و سرسپردگي حاكمان به قدرت هاي عمده ويژگي -2

هـاي اسـتكباري ايـن     هاي بزرگ روي كار آمده بودند، خود را خادم قـدرت  هاي قدرت سياستبه بيگانگان وابستگي مطلق داشتند و براي اجراي 

  دانستند. دوران مي

اين حاكمان اين بود كه جريان نوسازي و توسعه ايران را به صورتي مجازي و بيمارگونه شـكل بدهـد و ظـواهري از توسـعه را در       وظيفه عمده -3

ي ظـاهري و   تر شود و در عين حال، با استناد به توسـعه  هاي بزرگ روز به روز بيش ي كه وابستگي ايران به قدرتا ايران به نمايش بگذارند، به گونه

رسـيد   اعتبار كند. در صورتي كه دولت پهلوي به اين هدف مي دوست  خود را نزد ملت بي نمايشي بتواند ملت را به اشتباه بيندازند و مخالفان وطن

  هاي اين ملت را غارت كند. توانستند ثروت از بيداري و قيام ملت مي هاي بزرگ بدون هراس قدرت

  

در اين دوران، دولت حضوري گسترده در عرصه اقتصاد داشت و توانست سازمان و تشكلات خود را  نوسازي كند و شكل جديدتري بـه خـود    -4

  بگيرد.

  ورد.وجود آ بندي كشور به گيري و بودجه در عين حال نظام نويني در ماليات

هاي عمرانـي   در اثر افزايش درآمدهاي نفتي، قدرت اقتصادي دولت افزايش يافت، دولت با هدف ايجاد توسعه ظاهري و نمايشي به اجراي طرح -5

هـاي زيـادي شـكل گرفتنـد و دولـت       متعدد در كشور پرداخت و بدين ترتيب، بخشي از درآمدهاي نفتي كشور صرف ساخت و ساز شد. كارخانه

  ي اقتصاد مطرح شد. يك كارفرماي بزرگ در عرصه عنوان به

هاي اقتصادي، اجتمـاعي و فرهنگـي، ايـران بـه      رغم گسترش برخي صنايع و افزايش توليدات صنعتي و بهبود برخي شاخص  در دوران پهلوي، به - 6

  ي آن دشوارتر شد. تر و مسير توسعه ران شديدگرايي، بيماري اقتصادي اي توسعه دست نيافت و با افزايش وابستگي اقتصادي به خارج و رشد مصرف

  

  ) دولت و توسعه بعد از پيروزي انقلاب اسلامي3

  هاي اول و بعد از انقلاب به دو دليل نقش دولت و حضور آن در اقتصاد افزايش يافت. در سال

ها و موسسات توليدي و تجاري به دولـت   ي از كارخانهي تعداد قابل توجه هاي اقتصادي، اداره الف) به دنبال اعلام قانون ملي شدن بعضي از فعاليت

تجاري عمدتاً متعلـق بـه وابسـتگان دربـار      -ها و موسسات توليد ي عمل دولت گسترش يافت، اين كارخانه ترتيب محدوده سپرده شد، بدين 

هـا   هاي آخر حكومت پهلوي با استقراض از بانك ها با غارت ثروت ملت، مالكيت اين واحدها را تصاحب كرده بودند. اين افراد در ماه بودند و آن

  ها و دولت درآمد. ها به تملك بانك بسياري از ذخاير كشور را به خارج منتقل كردند و خودشان فرار كردند. در نتيجه كارخانه

بنيه اقتصادي و دفاعي كشور  هاي بزرگ كه با هدف تضعيف ي اقتصادي ايران از طرف قدرت ب) با آغاز جنگ تحميلي عراق عليه ايران و محاصره

ي اقتصادي كشور حضور يافت و بـا هـدف جلـوگيري از تشـديد      وجود آمد كه دولت نه ناچار و ناخواسته در عرصه صورت گرفت. شرايطي به

رفرمـاي بـزرگ   طور ناخواسته بـه يـك كا   عبارت ديگر به هاي اقتصادي و اجتماعي، به فعاليت در اين عرصه پرداخت، به ها و نابساماني بحران

  تبديل شد.

هـاي   تر به بخش خصوصي، تلاش ي دوم عمر انقلاب اسلامي: دولت با هدف كاهش ابعاد فعاليت خود در اقتصاد و دادن آزادي عمل بيش در دهه  

  را آغاز كرد. به شرح زير:

I- هاي دولتـي بـه بخـش     ها و شركت ذاري كارخانهي اقتصاد و واگ تر در عرصه در اين ايام سياست كلي دولت تشويق مردم به فعاليت هرچه بيش

  خصوصي بود كه اين روند هنوز هم ادامه دارد.

II- ها و مشـكلات خـويش ضـمن كـاهش ابعـاد       ي اقتصاد و رفع كاستي هاي اخير دولت كوشيده است با بازنگري در نقش خود در عرصه در سال

  يش بيفزايد و به دولتي كوچك ولي كارآمد تبديل شود.تر ساختن خود، بر كارآمدي خو عبارت ديگر كوچك فعاليت و به
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  هاي زيادي براي: ها و پس از آن، تلاش در اين سال

A- گذاري بخش خصوصي افزايش سرمايه  

B- گذاري خارجي جذب سرمايه  

C- چنان ادامه يافته است. همقانون اساسي  44هاي اجرايي اصلي  ويژه در چارچوب سياست ي اقتصاد به وري در عرصه افزايش كارايي و بهره  

  

  ها: مثال
  شود؟ جاي مردم تصميم بگيرد، چه موضوعي دچار اختلال مي وقتي در مسائل اقتصادي، دولت به -1

  ) توزيع درآمد4  ) نظم اقتصادي3  ) تجهيز منابع و امكانات2  ها ) ثبات قيمت1  

  3ي  پاسخ: گزينه

  است؟ نشدهي اقتصادي كشورهاي در حال توسعه توجيهي  ز شواهد مربوط به مسير توسعهيك ا داران اقتصاد آزاد به كدام از ديدگاه طرف -2

  ) نظم اقتصادي جامعه4  ) ناكارايي دولت3  هاي خارجي ) رقابت شركت2  ) تحرك بخش خصوصي1  

  2پاسخ: گزينه 

  ي كوچك ولي كارآمد تبديل شود؟ي اقتصادي به دولت در چه تاريخي از عمر انقلاب اسلامي، دولت سعي بر آن داشته در زمينه -3

  ) با آغاز جنگ تحميلي عراق عليه ايران2  ي دوم عمر انقلاب اسلامي ) در دهه1  

  هاي اخير ) در سال4  هاي اقتصادي ) به دنبال اعلام قانون ملي شدن بعضي از فعاليت3  

  4ي  پاسخ: گزينه

  ؟نداشتند..... درك درستي از توسعه به بيان مختصر حكومت ايران از .............. تا ......... -4

  جمهوري اسلامي -) پهلوي4  پهلوي -) قاجاريه3  قاجاريه -) صفويه2  صفويه -) قاجاريه1  

  2پاسخ: گزينه 

  
  نهادها و بازارهاي مالي -5بخش 

  پول -1فصل 
ده هركس كالاي مازاد خود را با كالايي كه بدان نياز تهاتري (كالا با كالا): در سيستم مبادله پاياپاي كه خاص جوامع ابتدايي بو -مبادله پاياپاي

  كرد. اين سيستم مبادله مشكلاتي به شرح زير داشت. داشت مبادله مي

فراهم  ) عدم تمايل همزان دو طرف به مبادله (شرط اصلي در انجام مبادله پاياپاي اين است كه طرفين به مبادله تمايل داشته باشند اگر اين شرط1

  شد. ركود در معاملات مي شد باعث نمي

  ) نبودن يك معيار سنجش ارزش2

  پذير بود. انداز با كالاهاي با دوام امكان انداز فردي. البته پس ) فقدان وسيله پس3

ان غلات، در شد. مثلاً در اير عنوان پول استفاده مي ترين كالا به نكته: به دنبال مشكلات زيادي كه در سيستم مبادله پاياپاي وجود داشت از مقبول

  داد. عنوان كالاي مقبول كار پول را انجام مي هند صدف، در روسيه پوست سمور و در تبت چاي به

  تذكر: كالاهاي مقبول علاوه بر خاصيت كالايي جنبه واحد ارزش را داشتند.

  عنوان پول مشكلات كالاي مقبول به
  ) فاسد شدني بودند.1  

  كردند. ) حجم زيادي را اشغال مي2  

  ها زياد بود. ي نگهداري آن هزينه )3  

  مزاياي پول فلزي (طلا و نقره)
  ها است. ) حمل و نقل آن3) حجم كمي دارند 2) فسادناپذيرند 1  

  هايي از قبيل دريانوردي و حمل و نقل رونق يافت. ها گسترش يافت و فعاليت با انتخاب اين نوع فلزات تجارت بين ملت

  مشكلات پول فلزي (طلا و نقره)
  ترين مشكل استفاده از پول فلزي بود. ) محدود بودن ميزان طلا و نقره كه مهم1  

  ي مناسبي نبود. ) در مبادلات با حجم زياد پول فلزي وسيله2  

www.g-alm.ir www.g-alm.ir/Forum

www.g-alm.ir www.g-alm.ir/Forum



 

 

26 

  پول كاغذي
  يدي بودند.ها براي رهايي از آن به دنبال راه جد ي مبادله به همراه داشت كه انسان پيشرفت روزافزون جوامع انساني مشكلاتي را در عرصه

دادند و تجاري كه به يكديگر اعتماد داشتند اين رسيدها را  ها رسيد يا حواله مي كردند و به آن هاي تجار را نگهداري مي ي به نام صراف سكه عده

  كردند. اين خدمات صرافان از دو نظر داراي اهميت بود: بين خود رد و بدل مي

  داد. نقل مسكوك را كاهش مي ) مشكل حمل و2داد  ) خطر سرقت را كاهش مي1

ها  عنوان پول قابل استفاده بود. در واقع نخستين اسكناس ي تجارت بود اين رسيدها به به تدريج در قرون وسطا در ونيز ايتاليا كه از نقاط عمده

  شود. نت گذاشته مياي بود كه نزد صرافان به اما ها طلا و نقره همين رسيدهاي منتشر شده از طرف صرافان بود كه پشتوانه آن

ازاي دريافت رسيد، مسكوك به صاحبان آن ارائه دهند كه باعث اختلال در  توانستند به تعهد خود عمل كنند يعني به در بعضي موارد صرافان نمي

  شد.  هاي اقتصادي مي فعاليت

  ها چاپ اسكناس را به عهده گرفتند. دليل عملكرد نامناسب صرافان دولت  به

  

  ريري)پول ثبتي (تح
شود. بانك  شود، پول نقد بين افراد رد و بدل نمي كه با چك انجام مي ي چك است. در معاملاتي دهند ارائه ها انجام مي از جمله خدماتي كه بانك

  دهد. موجودي حسابي را كاهش و موجودي حساب ديگري را افزايش مي

هاي  عبارت ديگر به اعتباربخشي از پول كند. به نزد آنان است پول بانكي خلق مي هايي كه متعلق به ديگران ولي ها با وام دادن بخشي از پول بانك

ها با ارائه چك ميزان پول نقد در گردش را كاهش  كنند كه پول تحريري نام دارد. بانك ها پول جديدي را در اقتصاد خلق مي صاحبان سپرده

  دهند. مي

هاي اعتباري استفاده  ها بستگي دارد. امروزه در كشورهاي پيشرفته در معاملات از كارتاستفاده از چك در معاملات به پيشرفت اقتصادي كشور

  دهد. كنند كه حجم پول نقد را كاهش مي مي

  شود. ي بانك مركزي منتشر مي ي عمليات بانكي و پول كاغذي به وسيله نكته: پول بانكي به وسيله

  

  سپرده
  شود. در واقع بدهي بانك به مشتري است. سپارند گفته مي ك ميدلايل مختلف نزد بان كه مردم به هايي به پول

انواع سپرده
  ) ديداري1  

  ) غيرديداري2    

  كند. ها را به محض مطالبه مشتري پرداخت مي هايي هستند كه بانك موجودي آن هاي ديداري: سپرده ) سپرده1  

  ها بر دو نوع هستند. هاي غيرديداري: اين سپرده ) سپرده2  

  ماند و مشتري تا زمان سررسيد حق برداشت ندارد. دار: پول مشتري تا مدت طولاني نزد بانك مي الف) مدت

تواند در هر زمان كه بخواهد از حساب خود  شود ولي مشتري مي انداز: پول مشتري براي مدتي نامعين در بانك نگهداري مي ب) سپرده پس

  برداشت كند.

  هاي ديداري كوك در گردش + سپردهحجم پول در گردش= اسكناس در گردش + مس

  انداز) دار + پس هاي غيرديداري (مدت نقدينگي (ميعان پول) = حجم پول در گردش + سپرده

  

  اهميت پول
هاي ذكر شده با مشكل  كنندگان هستند. بدون وجود پول هر يك از مجموعه كنندگان و مصرف ي اقتصادي، توليدكنندگان، توزيع فعالان صحنه

  ند شد.مواجه خواه

  ي مبادله انتخاب كرد. عنوان وسيله انسان براي رهايي از مشكلات پاياپاي، پول را به

  

  وظايف پول
  ي پرداخت در مبادلات: ) وسيله1

  تواند كالاي مورد نياز خود را تهيه كند. ي آن پول مي كند كه به وسيله فروشد پول دريافت مي الف) زماني كه شخصي كالايي را مي

  پذيرند، چون ديگران نيز به هنگام فروش كالاها يا خدمات خود، پول را خواهند پذيرفت. ر مبادلات پول را ميب) افراد د

  ي پرداخت در مبادلات. * نكته: نقش اصلي پول در مبادلات، تسهيل مبادلات است يا وسيله
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  ي سنجش ارزش ) وسيله2

سنجند. هر كشوري داراي يك واحد ارزش است. در كشور آلمان مارك،  د پول آن ميارزش نسبي كالا و خدمات توليد شده را در هر جامعه با واح

  كند.  باشد. اين عمل پول، كار خريد و فروش كالاهاي مختلف را آسان مي در انگليس پوند و در ايران ريال مي

  انداز و حفظ ارزش ي پس ) وسيله3

  كنند: افراد به دو دليل پول را نزد خود نگهداري مي

  ي معاملاتي) معاملات روزمره (انگيزه الف)

  هاي خاص (انگيزه سودآور) بيني در موقعيت ب) مخارج غيرقابل پيش

  يابد. انداز افزايش مي ها كاهش يابد، پس يابد. ولي اگر سطح عمومي قيمت انداز كاهش مي ها افزايش يابد ميل به پس نكته: اگر سطح عمومي قيمت

  هاي آتي ي پرداخت ) وسيله4

  شود كه همان پرداخت آتي است. ي ديگري از آن منشعب مي گاه وظيفه خوبي ايفا كند آن انداز و حفظ ارزش را به گاه پول بتواند وسيله پسهر

  گيرد. هاي بانكي از طريق پرداخت آتي صورت مي ) رد و بدل كردن حواله3) خريدهاي اقساطي 2) معاملات تجاري 1

  شود. هاي بانكي كاسته مي ر از ارزش جاري آن باشد، از اعتبارات حوالهت ) اگر ارزش آتي پول كم1تذكر: 

  كنند. عنوان بهره از مشتري دريافت مي ) فروشندگان كالاهاي اقساطي علاوه بر اصل قيمت كالا مبلغي را به2    

  .كند ي آتي خود را بد ايفا مي ها دائماً در نوسان باشد پول وظيفه ) هرگاه سطح عمومي قيمت3    

  

  قدرت خريد پول
ي مستقيم  ي خريد رابطه ها دارد. يعني ارزش پول با قوه ي خريد ارتباط به سطح عمومي قيمت ي خريد آن و قوه ارزش پول بستگي دارد به قوه

  كند. ها تعيين مي ي معكوس دارد. اقتصاددنان معتقدند كه ارزش نهايي پول را سطح عمومي قيمت ها رابطه ولي با سطح عمومي قيمت

  ها افزايش ) سطح عمومي قيمت1  

  )1حجم پول منتشر شده ( <<<<حجم كالا و خدمات توليد شده  ⇒⇒⇒⇒تورم               

  ) ارزش پول كاهش 2  

  ها كاهش ) سطح عمومي قيمت1  

  )2حجم كالا و خدمات توليد شده ( <<<<حجم پول منتشر شده  ⇒⇒⇒⇒ركود                

  ) ارزش پول افزايش2  

  

  تورم
  ي كل با خصوصيت دائمي تورم: فزوني تقاضاي كل نسبت به عرضه ) علت1  

  ها آور قيمت ي تورم: افزايش افسارگسيخته و سرسام ) نشانه2  

ي كالاها و خدمات تناسب وجود نداشته باشد (مبتني بر فزوني حجم پول)  نكته: هرگاه در اقتصاد يك جامعه بين حجم پول در گردش و عرضه

  ه قدرت خريد پول را كاهش خواهد داد.پيامد آن تورم است ك

هاي خود اسكناس جديدي چاپ و به جامعه تزريق كند، اولين انعكاس اين تزريق پول چديد، افزايش درآمد  فرض كنيد دولت براي تأمين هزينه

مات را به سرعت افزايش دهد، باعث تورم كه دولت نتواند توليد كالا و خد باشد، در صورتي دنبال آن افزايش تقاضا براي كالا و خدمات مي مردم، به

خواهد شد به عبارتي ديگر اگر بين حجم پول در گردش و عرضه كالا و خدمات تناسب وجود نداشته باشد (مبتني بر فزوني حجم پول نسبت به 

  .باشد ي آن تورم مي ها افزايش كه نتيجه حجم كالا و خدمات)، قدرت خريد پول كاهش يافته، سطح عمومي قيمت

  ي نرخ تورم: فرمول محاسبه

 سطح قيمت هاي قبلي - سطح قيمت هاي جديد
 نرخ تورم 

 سطح قيمت هاي قبلي   
====  

  

  هاي پولي سياست
هاي پولي نام دارد  كند سياست هاي پولي: مجموعه تدابيري كه دولت از طريق بانك مركزي براي كنترل پول و حفظ ارزش آن اعمال مي ) سياست1

  كه به دو صورت است:

  الف) انقباضي  

  ب) انبساطي  
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  اي پولي انقباضي (كاهش حجم پول در گردش)ه الف) سياست

  شود و  عبارتند از: هاي پولي انقباضي به هنگام تورم اعمال مي سياست  

  ها نزد بانك مركزي هاي قانوني بانك هاي قانوني: با افزايش نرخ سپرده ) افزايش نرخ سپرده1  

  Iيابد. هاي تجاري به بخش خصوصي كاهش مي دهي بانك . قدرت وام  

  II .يابد. گذاري بخش خصوصي كاهش مي سرمايه  

  IIIيابد. ها افزايش مي . محدوديت اخذ وام از بانك  

  IVيابد. دهي بانك مركزي به دولت افزايش مي . قدرت وام  

  Vيابد. گذار دولتي افزايش مي . سرمايه  

 VIيابد. . محدوديت اخذ وام دولت از بانك مركزي كاهش مي  

  VIIيابد. اهش مي. نقدينگي بخش خصوصي ك  

  VIIIيابد. . نقدينگي بخش دولتي افزايش مي  

  شود.  هاي تجاري محدود مي دهي بانك ي بانك مركزي قدرت وام وسيله ) افزايش نرخ تنزيل مجدد: با افزايش نرخ تنزيل مجدد به2

  ) سياست بازار باز (فروش اوراق قرضه)3

  اوراق مشاركت از مردم ) كاهش خريد2  ) افزايش فروش اوراق مشاركت به مردم1  

  يابد. كه با اعمال هر دو مكانيزم حجم پول در دست مردم كاهش مي  

  شود (افزايش حجم پول در گردش) هاي پولي انبساطي كه به هنگام ركود اعمال مي ب) سياست

  شود. هاي انقباضي برعكس مي هاي قانوني كه در اين روش تمام مكانيزم ) كاهش نرخ سپرده1  

  نرخ تنزيل مجدد) كاهش 2  

  ) افزايش خريد اوراق مشاركت از مردم يا كاهش فروش اوراق مشاركت به مردم3  

  يابد. هاي پولي انبساطي حجم پول در گردش در جامعه افزايش مي طور كلي در سياست به  

تند درصدي از آن را نزد بانك مركزي به وديعه ها مؤظف هس كنند، بانك انداز مي هاي قانوني: زماني كه مردم پول خود را نزد بانك پس نكته: سپرده

  باشد. هاي كنترل عمليات بانكي مي هاي قانوني) نام دارد و جزء اهرم گذارند كه (سپرده

ان ش تر از ارزش اسمي ها را به قيمت ارزان كنند. يعني آن ها اوراق اعتباري مثل سفته و برات و ... را با نرخ معيني تنزيل مي تنزيل مجدد: بانك

  كند. خريداري مي

  توانند اوراق ياد شده را با بهره كم تري در بانك مركزي تنزيل كنند. ها به نقدينگي نياز داشته باشند، مي اگر بانك

  دهد.  به هنگام تورم بانك مركزي نرخ تنزيل مجدد را افزايش و در ركود نرخ تنزيل مجدد را كاهش مي

  ها: مثال
  كدام است؟ 89در سال   باشد، شاخص قيمت 120، 90ها در سال  درصد باشد، و سطح عمومي قيمت 40، 89سبت به سال ن 90اگر نرخ تورم در سال  -1

  1 (71/85  2 (80  3 (48  4 (60  

  1پاسخ: گزينه 

  كنيم. با توجه به فرمول نرخ تورم اعداد را جازگين مي  

40 120
100
40 100 120 40 12000 100
140 12000 85 71

x

x

x ( x) x x

x x /

−−−−
====

= − ⇒ = −= − ⇒ = −= − ⇒ = −= − ⇒ = −

= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =

  

  ي خود، اسكناس جديدي چاپ كند. اولين انعكاس آن كدام است؟ها هرگاه دولت براي تأمين هزينه - 2

  ) ثبات قيمت4  ) افزايش قيمت3  ) افزايش درآمد مردم2  ) افزايش تقاضا1  

  2پاسخ: گزينه 

  دهند؟ ي كدام اسناد حجم پول در گردش را كاهش مي ها با ارائه بانك -3

  ) اوراق مشاركت4  ) ديداري3  مدت ) كوتاه2  ) بلندمدت1  

  3: گزينه پاسخ

  ها: با پايين رفتن سطح عمومي قيمت -4

  يابد. ) قدرت خريد پول افزايش مي2  يابد. ) قدرت خريد پول كاهش مي1  

  پردازند. ي كالا مي تر به توليد و عرضه ) توليدكنندگان با رغبت بيش4  كنندگان تمايل چنداني به خريد نخواهند داشت. ) مصرف3  

  2پاسخ: گزينه 
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  شود؟ ي سنجش ارزش، موجب تسهيل انجام چه كاري مي ان وسيلهعنو پول به -5

  هاي آتي  ) پرداخت2    ) خريد و فروش كالاهاي اساسي1  

  ) خريد و فروش كالاهاي مختلف4  بيني ) پرداخت مخارج غيرقابل پيش3  

  4پاسخ: گزينه 

  باشد؟ مورد دوم كدام گزينه، پيامد مورد نخست آن نمي -6

  ) فزوني تقاضا بر عرضه كل و ركود اقتصادي2  ي حفظ ارش و پرداخت آتي  هعنوان وسيل ) پول به1  

  عنوان سنجش ارزش و پرداخت در مبادلات ) پول به4    ) ركود اقتصادي و رواج بيكاري3  

  2پاسخ: 

  ي نهايي آن كدام است؟ يجهها چه پيامدي دارد و نت ي بانك وسيله هاي تجاري تابع چيست و تنزيل اسناد اعتباري به دادن اعتبار به بانك -7

  ركود - ) نرخ تنزيل مجدد، افزايش حجم پول در گردش2  ) نرخ تنزيل مجدد، افزايش حجم پول در گردش، تورم1  

  تورم - هاي قانوني، كاهش حجم پول در گردش ) نرخ سپرده4  ثبات قيمت - هاي قانوني، كاهش حجم پول در گردش ) نرخ سپرده3  

  1پاسخ: گزينه 

يابد. براي رهايي از اين  ها كاهش مي يابد و سطح عمومي قيمت ي رواج مي قتصاد جامعه در حالت ركود باشد، بيكاري به شكلي گستردههرگاه ا - 8

  ي آن كدام است؟ كند؟ ج) دو نمونه شود؟ ب) چه سياستي اعمال مي وضعيت، الف) كدام نهاد وارد عمل مي

  ي قانوني، افزايش اوراق مشاركت به مردم (انبساطي) ج) كاهش نرخ سپرده ) الف) بانك مركزي ب) كاهش حجم پول در گردش1  

  كاهش فروش اوراق مشاركت به مردم - ) الف) بانك مركزي ب) افزايش حجم پول در گردش (انبساطي) ج) افزايش خريد اوراق مشاركت از مردم2   

  ي قانوني كاهش نرخ سپرده -نرخ تنزيل مجدد ) الف) سيستم بانكي ب) افزايش حجم پول در گردش (انقباضي) ج) كاهش3  

  ي قانوني كاهش نرخ سپرده -ها ب) كاهش حجم پول در گردش (انبساطي) ج) افزايش خريد اوراق مشاركت از مردم ) الف) كانون بانك4  

  2پاسخ: گزينه 

  تر است؟ اثر انقباضي كدام سياست بيش - 9

  اق مشاركت به مردم) افزايش فروش اور2    ) افزايش نرخ تنزيل مجدد1  

  ) افزايش خريد اوراق مشاركت از مردم4    ي قانوني ) افزايش نرخ سپرده3  

  2پاسخ: گزينه 

  
  ها بانك -2فصل 

مدند با رونق گرفتن تجارت در اروپا در قرون شانزدهم و هفدهم در مراكز مهم تجاري مثل آمستردام و لندن، مؤسسات بازرگاني و مالي روي كار آ

  ها حفظ و تأمين امنيت پول تجار بود. ي آنكه كار اصل

ها بازرگانان معروف، ثروتمند و مورد اعتماد مردم بودند. مديران مؤسسه با گذشت زمان  اعتبار اين مؤسسات از آن جهت بود كه مؤسسان آن

  شود. متوجه دو نكته شدند كه موجودي صندوق در هيچ زمان صفر نمي

  گويي به صاحبان سپرده كافي است. كنند و درصدي از كل موجودي براي پاسخ پول خود را از صندوق خارج نميگذاران تمامي  ) هيچ زمان سپرده1

هاي راكد  كردند. مديران مؤسسه پول اي نيز پول به حساب واريز مي ي تعدادي از افراد به مؤسسه براي دريافت پول، عده زمان با مراجعه ) هم2

گذاران  ي دريافتي بابت وام مبالغ قابل توجهي بود، مديران بانك سپرده كردند و چون بهره و بهره دريافت مي دادند مردم را به متقاضي وام مي

كردند بلكه بخشي از بهره دريافتي را به  ها پول دريافت نمي كردند و نه تنها بابت نگهداري آن تر تشويق مي گذاري هرچه بيش را به سپرده

  دادند. ها مي صاحبان سپرده

  هاي اوليه ايف بانكوظ
  ) نقل و انتقال و محافظت از پول1  

  ) اعطاي وام و تأمين اعتبار2  

  اعتبار: شرط دادن اعتبار به مشتري به قرار زير است.

  ) بررسي درخواست متقاضي1  

  ) تطابق فعاليت او با شرايط بانك2  

  ي كه خود را در زمان سررسيد قيد شده در اسناد به بانك بپردازد.كند و بايد بده نكته: فرد متناسب با مبلغ وام نزد بانك اعتبار كسب مي

  شوند. بندي مي انواع اسناد اعتباري: اسناد اعتباري مثل، چك، سفته، برات و اوراق قرضه. با توجه به زمان بازپرداخت در سه گروه طبقه

شود و همانند پول  ه سند در وجه او صادر شده است پرداخت مي) اسناد اعتباري ديداري (چك): به محض رؤيت بانك، مبلغ قيد شده به فردي ك1

  گيرد. نقد در معاملات مختلف مورد استفاده قرار مي

  شود. دار نيز استفاده مي نكته: طبق قانون چك سند بهادار بدون تاريخ است ولي در كشور ما براساس عرف از آن به جاي سند اعتباري مدت
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  ها حداكثر يك سال است مثل سفته. زمان بازپرداخت آنمدت:  ) اسناد اعتباري كوتاه2

  كار پرداخت كند. شود مبلغي معيني را در زمان مشخص به طلب كند، و متعهد مي سفته: سندي است كه بدهكار صادر مي

  كنند. نويسند و آن را از فردي به فرد ديگري منتقل مي نكته: ظهرنويسي عملي است كه پشت سفته را مي

شود مثل انتشار اوراق مشاركت افراد  عتباري بلندمدت: اين اسناد به منظور تأمين مالي از سوي مؤسسات دولتي يا خصوصي منتشر مي) اسناد ا3

كنند. بازپرداخت اين  با خريد اين اوراق ضمن دريافت بهره در فواصل زماني مشخص شده، اصل طلب خود را در زمان سررسيد دريافت مي

  تر است. اسناد از يك سال بيش

  ها هاي مختلف بانك فعاليت
  ساير خدمات بانكي -4خريد و فروش ارز  -3عمليات مالي  -2عمليات اعتباري  -1

دار و ساير  هاي مدت سپرده، هاي ديداري سپردهها تخصيص يا توزيع اعتبارات است. منشأ اعتبارات  ترين خدمات بانك مهم عمليات اعتباري: - 1

  قسمت است. 2ك است. عمليات اعتباري شامل نزد بان هاي مردم سپرده

  مدت: الف) تخصيص اعتباري كوتاه

كنند و اصل مبلغ را در  تر از مبلغ اسمي خريداري مي پردازند. يعني اسناد را كم ها به تنزيل اسناد تجاري مي مدت بانك در عمليات اعتباري كوتاه

  كنند. زمان مقرر از بدهكار اصلي دريافت مي

  تذكر: 

  I :دليل انجام امور بازرگاني باشد. بدهي اين اسناد بايد به  

  II روز نمانده باشد. 90: به زمان سررسيد سند نيز بيش از  

  IIIشان اعتبار دريافت كنند. توانند بيش از موجودي اند مي : بازرگانان و توليدكنندگان كه در بانك حساب جاري باز كرده  

  عتباري بلندمدت)ب) تخصيص اعتباري بلندمدت (عمليات ا

ي خود بانك است. در عمليات اعتباري بلندمدت  ي اوليه دار و سرمايه هاي مدت ها بيش از يكسال است. منشأ اين اعتبارات سپرده زمان آن

  كنند: ها به دو صورت عمل مي بانك

  هاي اقتصادي) گذاري مستقيم (از طريق ايجاد بنگاه ) سرمايه1  

  ا (مشاركت حقوقي)ه ) خريد سهام ساير بنگاه2  

  برند. هاي توليدي يا بازرگاني بكار مي كنندگان آن را در زمينه تذكر: عمليات اعتباري بلندمدت به اين دليل اهميت دارد كه دريافت

ش از هاي تخصصي است كه به منظور كسب سود اوراق مشاركتي را كه دولت يا مؤسسات منتشر كردند به مبلغي بي خاص بانك ) عمليات مالي:2

  فروشند. گذاران مي مبلغ خريد به سپرده

  كنند. ي اين خدمات كارمزد دريافت مي ها در مقابل ارائه بانك :خريد و فروش ارز) 3

  ) ساير خدمات بانكي:4
  Iنقل و انتقال وجوه در داخل كشور .  

  IIها . وصول مطالبات اسنادي و سود سهام مشتريان و واريز به حساب آن  

  IIIها دهي مشتريان در صورت درخواست آن. پرداخت ب  

  Vقبول امانت و نگهداري سهام و اوراق بهادار و اشياي قيمتي مشتريان .  

  IVي قيموميت، وصايت و وكالت براي مشتريان طبق مقررات . انجام وظيفه  

  نظام بانكي بدون ربا
مجلس شوراي اسلامي قانون عمليات  1362عاً حرام است. در سال گيرنده بهره نام دارد و شر براساس قوانين اسلام دريافت پول اضافي از وام

  ها حق دريافت هيچگونه مبلغ نقدي يا جنسي از قبل تعيين شده را ندارند. اجرا شد. بانك 63بانكي بدون ربا را تصويب كرد و اين قانون از سال 

  ها درآمد بانك
  هاي توليدي و عمراني گذاري مستقيم در طرح ) سرمايه1  

  طور غيرمستقيم (از طريق عقود اسلامي) به )2  

  ها انواع عقود اسلامي در بانك
شود كه عين  گيرنده متعهد مي كند. در مقابل، قرض الحسنه: بانك مقدار معيني از مال خود را در زمان حال به ديگري (مشتري) واگذار مي ) قرض1

  مال يا قيمت آن را در زمان معين باز پس دهد.

كند و طرف ديگر به تجارت  شود كه بانك سرمايه را تأمين مي اردادي است كه به منظور تجارت بين بانك و عامل منعقد مي) مضاربه: قر2

  شود. گذاري بين بانك و عامل تقسيم مي پردازد. در نهايت سود حاصل از سرمايه مي

يا حقوقي (بانك) سرمايه نقدي يا جنسي خود را به شكل ) مشاركت مدني: قرارداد بازرگاني است كه به موجب اين دو يا چند شخص حقيقي 3

  آميزند. مشاع و به منظور ايجاد سود درهم مي
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هاي سهامي  هاي سهامي جديد را تأمين يا قسمتي از سهام شركت شركت  ) مشاركت حقوقي: قراردادي است كه طي آن بانك قسمتي از سرمايه4
  شود. ك ميها شري كند و در سود آن موجود را خريداري مي

ها بيش از يك سال است خريداري  آلات و تأسيساتي را كه عمر مفيد آن ها بنا به تقاضاي كتبي مشتريان خود، ماشين ) فروش اقساطي: بانك5

  فروشند. صورت قسطي به مشتريان مي  كنند و به مي
  كند. خريد مي ي بنگاه را پيش ) معاملات سلف: بانك محصولات توليدي آينده6

دهد. اگر مستأجر به تعهدات خود عمل كند و اقساط  كند و در اختيار (مستأجر) قرار مي اره به شرط تمليك: بانك مورد اجاره را تهيه مي) اج7
  شود. خود را تأديه كند در پايان مدت اجاره، مالك عين مال مورد اجاره مي

  گزار يا عامل، اجرت معيني به او بپردازد.كند در قبال عمل مشخص كار ) جعاله: طبق قرارداد، كارفرما تعهد مي8

دهد تا در آن كشاورزي كند. سود حاصله بين طرفين تقسيم  ) مزارعه: بانك زمين مشخصي را براي مدت معين در اختيار طرف ديگر قرار مي9
  شود. در پيمان مزارعه سهم پولي مشخص نيست ولي سهم نسبتي بايد مشخص باشد. مي

  شود. ازاي دريافت مقداري از محصول، كار نگهداري از باغ و برداشت به وي واگذار مي است ميان صاحب باغ و ديگري كه به ) مساقات: قراردادي10
  كند. ) خريد دين: بانك در اين قرارداد اسناد و اوراق تجاري متعلق به واحدهاي توليدي، بازرگاني و خدماتي را تنزيل مي11

  ها است و مشاركت حقوقي منطبق بر عمليات اعتباري بلندمدت. مدت بانك ري كوتاهنكته: خريد دين جزء عمليات اعتبا

  بانك مركزي
  هاي تجاري به موارد زير بستگي دارد. ميزان موفقيت بانك

  ) ميزان خدمات1
  ) تعداد مشتريان2

  ) ميزان سپرده مردم نزد بانك3

  ها منابع كسب سود بانك
  عتباراتتر و افزايش ميزان ا ) جذب سپرده بيش1
  ) اعطاي وام2

شود كه تقاضا را  ها باعث افزايش حجم پول در گردش مي نكته: اگر حجم پول در گردش براي انجام معاملات كافي باشد، اعطاي وام از طريق بانك
  شود.  دهد، در صورتي كه فرصت براي افزايش عرضه وجود نداشته باشد باعث افزايش تورم مي افزايش مي

هاي خود را از  گيري از پيامد منفي (تورم) به يك سيستم نظارتي نياز است. بانك مركزي با ايجاد سيستم خاص كنترل، سياستتذكر: براي جلو
  كند. هاي پولي متناسب با شرايط اقتصادي كشور اعمال مي طريق سياست

  ي كشور بر عهده دارد.ي سياست پولي را با هدف حفظ ثبات پول ي بانكي و اداره بانك مركزي مسئوليت كنترل شبكه

  وظايف بانك مركزي
  ) انتشار اشكناس و تنظيم حجم پول در گردش1

  بها و ارزهاي متعلق به دولت ) نگهداري فلزات گران2

  ) نگهداري ذخاير قانوني و موجودي نقدي بانكهاي تجاري3
  هاي تجاري ) ايجاد امكانات اعتباري براي بانك4

  ها ) تصيفه حساب بين بانك5
  داري، نمايندگي مالي و انجام دادن عمليات بانكي دولت دوق) صن6

  هاي پولي و كنترل حجم اعتبارات ) اجراي سياست7

  
  كنندگان و تقاضانندگان سرمايه) بورس (محل تماس عرضه -3فصل 

أمين منابع مالي اينگونه واحدها هاي خود به منابع مالي نيازمندند. در قديم تنها راه ت ) صاحبان واحدهاي توليد جهت گسترش دادن فعاليت1

كردند كه صاحبان اين مراكز بايستي بهره و اصل  هاي مردم وام مورد نياز مراكز تجاري و توليدي را تأمين مي ها بودند كه از محل سپرده بانك
  پرداختند. وام دريافتي را مي

شدند و  ها كه نقش واسطه داشتند حذف مي ر اوراق سهام بود. و بانكتر تأمين مالي از طريق صدو ي مناسب ) در روند تكامل تأمين مالي، شيوه2
  پيامدهاي زير را به همراه داشت.

  شد. دهندگان) مي تري عايد مردم (وام اولاً: سود بيش
  كردند. تري صرف مي ي كم ثانياً: مراكز تجاري و توليدي براي بازپرداخت وام هزينه

ي اندك مردم در قالب  طور كلي سرمايه شود. به گذاري كه از پيامدهاي مطلوب اين روش محسوب مي مايهي مردم براي سر ثالثاً: افزايش انگيزه

گيرد و مردم در سرمايه و سود شريك  كند اين كار از طريق بورس انجام مي هاي سهامي را تأمين مي ي شركت منابع قابل توجه، سرمايه
  كند. ندگان و تقاضاكنندگان سرمايه تماس برقرار ميكن شوند. بورس مركز مطمئني است كه بين عرضه مي
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  بازار بورس
  گويند. گيرد، بازار بورس مي جا انجام مي گذاري و خريد و فروش برخي از كالاها و اوراق بهادار در آن به مكاني كه كار قيمت

اي و مواد  تر كالاهاي واسطه شود. در بورس كالا بيش ته ميگيرد گف گويند كه در آن كالاي معيني مورد معامله قرار مي ) بورس كالا: به بازاري مي1

  صورت نمونه وجود دارد. گيرد و كالاها به خام اوليه مثل گندم و جو، مس و آهن مورد معامله قرار مي

  گردد. اطلاق ميشود  شود و در آن اوراق بهادار معامله مي ) بورس اوراق بهادار: به بازار اسمي و دائمي كه در محلي معين تشكيل مي2

  انواع اوراق بهادار
  شود و شامل موارد زير است. شود گفته مي به اوراقي كه به منظور تأمين مالي صادر مي

  شود. ي است كه در آن اطلاعاتي از قبيل ميزان مشاركت، تعهدات و منافع صاحب سهم در شركت سهامي درج مي ي قابل معامله اوراق سهام: ورقه) 1

  شود: ه سهم موارد زير درج مينكته: روي ورق

  نام شركت و شماره ثبت آن -1  

  مبلغ سرمايه ثبت شده و سرمايه پرداخت شده - 2  

  تعيين نوع سهم -3  

  مبلغ اسمي سهم مقدار پرداخت شده آن -4  

  شود. ي دولت صادر مي وسيله مدتي است كه به ) اسناد خزانه: اوراق بهادار كوتاه2

  ماهه، شش ماهه و يك ساله است.الف) از نظر سررسيد، سه   

  فروشد. تر از مبلغ اسمي به خريداران مي ها را ارزان ب) داراي كوپن بهره نيست و در زمان فروش دولت آن  

  ج) خطر ريسك ندارد.  

  دولت    

  ها شهرداري  ي وسيله ) اوراق مشاركت: به3

  شود. ي منتشر ميهاي عمران هاي دولتي و خصوصي و به منظور تأمين اعتبار طرح شركت    

هاي سودآور  ي بانك مركزي است. بانك مركزي براي تأمين مالي طرح ي دستورالعمل اجرايي و مقررات ناظر بر انتشار اوراق مشاركت بر عهده تهيه

  شود. جز بازرگاناني) در چارچوب عقد مشاركت مدني، توسط سازمان مجري منتشر مي توليدي و خدماتي (به

ي آن مشخص شده است. در اوراق مشاركت وجوه دريافتي حتماً بايد در  ي مشاركت ميزان سهم دارنده در ورقه ت و قرضه:تفاوت اوراق مشارك

  گيرنده محدوديت خاصي وجود ندارد. كار گرفته شود ولي در اوراق قرضه براي وام هاي مشخص توليدي، عمراني يا خدماتي به طرح

  شركت سهامي و انواع آن
فروش  ها در بورس به ارزش است. سهام آن شود، سهام آن از طريق سهام هم اي تشكيل مي راي انجام امور تجاري بين عدهشركتي است كه ب

ي ميزان سرمايه (تعداد سهم خريداري شده) است كه در سود و زيان شركت سهيم هستند. يعني هركس  رسد. مسئوليت شركاء به اندازه مي

  تري دارد. تري دارد مسئوليت بيش سهام بيش

  دهد. ي هيئت پذيرش اوراق بهادار ارائه مي شركتي كه خواستار پذيرش در بورس است، تقاضاي خود را به همراه مدارك مورد نياز به دبيرخانه

 شود از معافيت مالياتي كند، شركتي كه در بورس پذيرفته مي هيئت پذيرش پس از بررسي وضعيت مالي شركت نسبت به پذيرش او اقدام مي

  شوند. هاي سهامي عام در بورس پذيرفته مي برخوردار است. صرفاً شركت

  تأثير بورس بر اقتصاد جامعه
  دهد. گذاري را افزايش مي ) حجم سرمايه1  

  كند. ) بين عرضه و تقاضاكنندگان سرمايه تماس برقرار كرده و بازار سرمايه را تنظيم مي2  

  كند. جلوگيري مي گذاري سهام از نوسان شديد قيمت ) با قيمت3  

  شود كه در كاهش نرخ تورم مؤثر است. انداز مي ) باعث تشويق مردم به پس4  

  كند. هاي دولتي و خصوصي را تأمين مي ) سرمايه لازم براي ا جراي پروژه5  

  فروش اوراق مشاركت.نام  دليل پرهيز از ربا، كه اوراق قرضه مشتمل بر آن است، طرح ابتكاري ايجا شده به ي ما به نكته: در جامعه

  ها: مثال
  ترين خدمت بانكي كيفيت و انواع آن كدام است؟ مهم -1

  قبول امانات و نگهداري سهام و اوراق بهادار مشتريان -) انجام وظايف قيموميت، وصايت و وكالت1  

  مدت و بلندمدت كوتاه -) تخصيص يا توزيع اعتبارات2  

  كتخريد و فروش اوراق مشار -) عمليات مالي3  

  پرداخت بدهي مشتريان و وصول مطالبات  -) خريد و فروش ارز4  

  2پاسخ: گزينه 
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  ها كدام است؟ طريق مستقيم كسب درآمد براي بانك - 2
  ) از طريق استفاده از عقود اسلامي مجاز2  ) اعطاي تسهيلات مالي به اشخاص 1  

  هاي ديداري و غيرديداري مردم به ساير افراد سپرده ) با دادن وام از4  هاي توليدي و عمراني  گذاري در طرح ) سرمايه3  

  3پاسخ: گزينه 
  گذاري مشاركت دارند؟ يك از اوراق زير در سود و سرمايه خريدار كدام -3

  ) اوراق قرضه و اسناد خزانه2    ) اوراق قرضه1  
  هاي سهامي و اوراق مشاركت ) سهام شركت4    ) اوراق مشاركت و اسناد خزانه3  

  3پاسخ: گزينه 

  سود دارندگان چه نوع اوراق بهاداري برابر تفاوت مبلغ خريد از مبلغ اسمي آن است؟ -4
  ) اوراق مشاركت4  ) اوراق سهام3  ) اسناد خزانه2  ) اوراق قرضه1  

  2پاسخ: گزينه 
  است؟ نادرستهاي اقتصادي جامعه كدام عبارت  در رابطه با نتايج و آثار بورس بر فعاليت -5

  آورد. هاي دولتي و خصوصي فراهم مي زم را براي اجراي پروژهي لا  ) سرمايه1  
  كند. ها جلوگيري مي گذاري سهام و اوراق بهادار تا حدودي از نوسان شديد قيمت ) با قيمت2  

  برد. گذاري را در جامعه بالا مي هاي جاري حجم سرمايه كار انداختن سرمايه ) از طريق جذب و به3  

  هاي مفيد اقتصادي در كاهش نرخ تورم مؤثر است. اندازها در فعاليت كارگيري پس انداز و به ) با تشويق مردم به پس4  
  3پاسخ: گزينه 

  ترتيب كدام است؟ نام عقود زير به -6
  الف) قراردادي به منظور تجارت  

  دهد. ب) بانك زميني را براي مدت معيني در اختيار فردي براي كشاورزي قرار مي  
  كند كه در قبال عمل مشخص كارگرزار، اجرات معيني به او بپردازد. ج) كارفرما تعهد مي  

  ) مشاركت حقوقي، جعاله، مزارعه4 ) جعاله، مضاربه، مشاركت مدني3  ) مضاربه، مساقات، مزارعه2  ) مضاربه، مزارعه، جعاله1  

  1پاسخ: گزينه 
  ا، از انجام عمليات مالي كدام است؟ه هاي تخصصي و مشتريان خريدار اوراق مشاركت آن ترتيب منظور بانك به -7

  دريافت بهره -) كسب سود2  هاي اقتصادي گسترش فعاليت -) پرداخت بهره1  
  رفع مشكلات -هاي اقتصادي ) گسترش فعاليت4    كسب -) رفع مشكلات3  

  2پاسخ: گزينه 

  
  المللي) اقتصاد جهان (نظام اقتصادي بين -6بخش 
  المللي تجارت بين -1فصل 

  هاي متنوعي كه دارند به برقراري ارتباط با يكديگر نيازمندند. ا به دليل خواستهه ) انسان1
  گيرد. ) ارتباط اقتصادي براساس نياز شكل مي2

هاي  نامه گذاري خارجي يا فرار سرمايه، برقراري روابط تجاري با كشورهاي همسايه و اجراي موافقت ) صادرات و واردات كالا و خدمات، سرمايه3

  الملل است. اقتصادي، از موارد در اقتصاد بينهمكاري 
  كند. ها فعاليت مي كشورها و تنظيم روابط آن  هاي مناسب تجارت بين امروزه صدها سازمان در سراسر جهان براي هموار كردن راه

  المللي در گذشته موانع تجارت بين
  ها: ) موانع قانوني، ناامني و ضعف دولت1

شد كه افراد با خاطري مطمئن به تجارت بپردازند. تجارت از يك  ها در حاكميت بر سرزمين خود مانع از آن مي تدر گذشته، ناامني و ضعف دول

ها بستگي داشت. حاكمان محلي با هدف حمايت از صنايع داخلي، به هر قيمتي و  كشور به كشور ديگر علاوه بر خطرات داخلي، به روابط بين دولت
  دادند. المللي را نمي ي گسترش روابط اقتصادي بين كردند و لذا اجازه ي خارجي را تهديد تلقي مي اودههر چند غيرعقلاني، هرگونه مر

طور كلي كه به
  الف) ناامني   

  برد. ي تجارت در افراد را از بين مي ها انگيزه ب) عدم روابط دوستانه دولت    
  ي تجارت: ) هزينه2

يافت و اغلب افراد در طول عمر خود فقط كالاهايي را مصرف  ي تجارت به شدت افزايش مي هالف) به خاطر عدم وجود وسايل حمل و نقل هزين

  بردند. شد و هرگز از توليدات ديگران بهره نمي ها توليد مي كردند كه در محل سكونت آن مي
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  ي تجارت در داخل و خارج شده عبارتند از: تذكر: عاملي كه امروزه باعث كاهش هزينه

  ش فني بشر) پيشرفت دان1  

  ها ) وجود امنيت نسبي در سرزمين2  

  تنها در داخل مرزها بلكه در خارج را نيز كاهش داده است. ي تجارت نه المللي هزينه هاي مناسب و مقررات مورد قبول بين ) راه3  

  المللي تاجر و تجارت بين
كنندگان كشورهاي ديگر ندارند به همين دليل، اين  د به مصرفتوليدكنندگان معمولاً فرصت، تخصص و امكانات لازم را براي فروش توليدات خو

دهند. به اين افراد  المللي است انجام مي ها خريد محصول در مركز توليد و فروش آن در مناطق مصرف بين كار را از طريق افرادي كه شغل آن

  شود. گفته مي» بازرگان«يا » تاجر«

توانند با اطلاع از بازارهاي كشورهاي ديگر و نيازها و علايق  شود مي گفته مي» المللي ارياب بينها باز كه امروزه به آن اين افراد و كساني

  كنندگان خارجي كمك شاياني به توليدكنندگان داخلي و افزايش و رونق اقتصادي كشور بكند. مصرف

  هاي علمي صورت گيرد عبارتند از: : عواملي كه باعث شده تجارت با روش1تذكر 

  سترش جوامعالف) گ  

  ب) متنوع شدن كالاهاي توليدي  

  ج) وسايل حمل و نقل و ظهور تحولات ديگر  

  تر است. ي تجارت موفق تري در اختيار دارد در زمينه ي بيش : هر كشور يا سازماني كه نيروهاي متخصص و آموزش ديده2تذكر 

  آورند؟  ها به تجارت روي مي چرا ملت
وليد: كشورها از نظر داشتن عوامل توليد در سطح يكسان قرار ندارند مثلاً  ايران داراي نفت و گاز فراوان است، ) يكسان نبودن منابع و عوامل ت1

  استراليا ماده معدني الومينا (آلومينيم) فراوان دارد و ژاپن از نظر نيروي متخصص غني است.

  ) يكسان نبودن كشورها از نظر دستي به فناوري:2

هاي زياد به اختراعات جديد  هاي متعدد و كسب تجربه و صرف هزينه هاي متمادي با انجام آزمايش يافته چون سالاولاً: كشورهاي توسعه 

  دهند. هاي خود را به رايگان در اختيار ساير كشورها قرار نمي اند پس به سادگي يافته رسيده

هاي جديد و  ت. بديهي است كه دسترسي به علوم و فناوريثانياً: از همين رو در شرايط حاضر سطح فناوري در كشورهاي مختلف متاوت اس

  آورد. ها را فراهم مي ها موجبات افزايش تنوع و كيفيت كالاهاي توليدي و كاهش هزينه كارگيري آن موفقيت در به

  اصي را داشته باشد.) شرايط اقليمي متفاوت: تنوع آب و هوا و شرايط طبيعي متفاوت باعث شده كه هر سرزمين شرايط توليد محصولات خ3

  تر باشد. طور نسبي نسبت به ساير نقاط كم ي توليد آن به ) اصل مزيت نسبي: يعني هر منطقه يا كشور به توليدكالايي بپردازد كه هزينه4

ل است. كه براساس اصل مزيت تر از برزي شود و توليد پنبه در مصر ارزان تر از مصر توليد مي طور مثال: به دلايل جغرافيايي، قهوه در برزيل ارزان به

  پردازند. نسبي اين دو كشور به مبادله مي

  المللي داراي منافع است؟ آيا تجارت بين
  تواند سودآور باشد. المللي براي تمامي كشورها و مؤسسات و افراد مي تجارت بين -1

  ردم خود كنند. توانند منافع زيادي را نصيب م كشورها براساس اصل مزيت نسبي از طريق تجارت مي - 2

اند كه ضمن شناسايي  ي تلاش و رقابت است و در فضاي رقابتي، فقط كساني برنده المللي، عرصه ي تجارت بين نبايد ناديده گرفت كه عرصه

هاي  زايش همكاريخوبي بشناسند و با كار و كوشش فراوان و اف المللي را نيز به هاي بين هاي توليد (مزيت نسبي) خود، فرصت ها و توانمندي قابليت

  مند شوند. ها بهره المللي از آن ي بين دو جانبه

  برند: المللي سود مي ارت بينجاي كه از ت دو گروه عمده

  ) توليدكنندگان:1

  آلات و لوازم يدكي يا مواد اوليه كشورهاي ديگر بستگي دارد. ي كار بسياري از توليدكنندگان به وارد كردن ماشين الف) ادامه

شوند و توليدكنندگان داخلي را به تلاش براي توليد بهتر و كارآمدتر وادار  المللي، كالاهاي خارجي وارد كشور مي جه تجارت بينب) در نتي

  شود. سازند كه اين امر باعث بهبود كيفيت كالاهاي توليدي در سطح جهان مي مي

  كنندگان: ) مصرف2

  استفاده كنند.  دهد كه از كالاهاي متنوع و ارزان ان را ميكنندگان اين امك الف) واردات كالاهاي خارجي به مصرف

  تذكر: كالاهاي خارجي تحت شرايط زير بايستي وارد يك كشور شوند.

Iتر باشند. تر و مرغوب : از كالاهاي مشابه داخلي ارزان  

II.مشابه آن در داخل توليد نشود :  

  آورند. دست مي پرداخت بهاي كالاهاي ضروري وارداتي را بهكنندگان ارز لازم براي  ب) با صادرات كالا به خارج، مصرف

يافت به  كنندگان مجبور هستند تا بخشي از درآمدهاي خود را كه قبلاً به كالاي داخلي اختصاص مي در صورت فقدان درآمدي (صادراتي)، مصرف

  توليدكنندگان خارجي بپردازند.
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  المللي در اقتصاد كشورها: نقش تجارت بين
كند تا از توليدات كشورهاي ديگر استفاده كنند و كالاهاي مورد نياز مردم را با قيمت  المللي به كشورها كمك مي حاصل از تجارت بين ) منافع1

  تر و كيفيت بهتر از خارج تهيه كنند. ازان

  كند كه با صدور كالاي خود سودمند مناسبي بدست آورند. ) توليدكنندگان را تشويق مي2

  بخشد. المللي وضعيت اقتصادي كشورها را بهبود مي جارت بين) در مجموع، ت3

  دهد. عنوان يك عامل مهم اقتصاد جوامع را تحت تأثير قرار مي المللي دستيابي به تخصص به ) در پرتو تجارت بين4

يعي، سرمايه، نيروي انساني و تجربه و شود كه هر كشور به توليد آن دسته از كالاها و خدماتي بپردازد كه منابع طب المللي باعث مي ) تخصص بين5

  معلومات فني متناسب با آن را در اختيار دارد.

  حداكثر استفاده از منابع توليدي    

  افزايش حجم توليدات در جهان  ) تخصص و تقسيم كار باعث6

  شود. كاهش قيمت كالا مي    

  المللي تخصص و تقسيم كار بين
ي اين امر، سطح زندگي  دهد در نتيجه اي جهان و حجم كالاهاي توليد شده در جهان را افزايش ميالمللي، توان توليدي كل كشوره تخصص بين

  يابد.  المللي شركت دارند بهبود مي مردم كشورهايي كه در مبادلات بين

  توليد غالب  نام كشور

  پسته -فرش  ايران

  پنبه  مصر

  نيشكر  كوبا

  كاكائو  غنا

  نفت  نيجريه

  قهوه  برزيل

  محصولات دامي  نارژانتي

  هاي اقتصادي اتحاديه
كنند با برخي كشورها روابط تجاري و  ) كشورها، در اعمال سياست تجاري بين كشورهاي دوست يا شركاي تجاري با سايرين يكسان عمل نمي1

ش مبادلات تجاري بين خود و هاي تجاري سعي در افزاي هاي اقتصادي يا بلوك كند و يا تشكيل اتحاديه تر از ساير برقرار مي اقتصادي بيش

  اعضاي آن اتحاديه و كاهش موانع تجاري دارند.

  گيرد، براساس همين قاعده (توليد متناسب با شرايط محلي) است. اي كه امروزه در بسياري از مناطق جهان صورت مي ) بازرگاني منطقه2

) كشورهاي اروپايي با تشكيل3
  ي اقتصادي الف) اتحاديه   

  ول واحدب) انتخاب پ    

  اند. صورت بازرگاني داخلي درآورده بازرگاني كل اروپا را تقريباً به

  المللي در بازارهاي كار و سرمايه:  مبادلات بين
شود بلكه به حركت نيروي كار و  الملل) محدود نمي ي كالا و خدمات (تجارت بين المللي فقط به مبادله روابط اقتصادي بين كشورها در فضاي بين

  يابد. اي ديگر كه شرايط بهتري دارند نيز گسترش مي اي از دنيا به نقطه از نقطهسرمايه 

اند. يا هر كشوري در پي جذب  هاي بهتري شغلي عنوان مثال: كارگران خارجي در ايران و كارگران ايراني در خارج به دنبال موقعيت به

انداهاي كشورهاي ديگر را در رشد و  اندازهاي داخلي خود بلكه پس تنها پس ترتيب نه هاي خارجي براي كشور خود است شايد بدين گذاري سرمايه

  كار گيرد. ها و بخش توليدي داخلي به افزايش كارخانه

  هاي تجاري سياست
ا كند. چه بسا كشوري براي حمايت از توليدكنندگان داخلي ي هاي تجاري مختلفي را اتخاذ مي ) كشورها برحسب وضعيت اقتصادي خود، سياست1

 III)عوارض وارداتي  II)هاي گمركي  تعرفه I)كاهش وابستگي خود به كشورهاي ديگر، بر روي كالاهاي وارداتي، انواع موانع تجاري مثل: 

  كند. سهميه وارداتي وضع مي

هاي  در داخل، يارانه گذاري گذاران خارجي به سرمايه ) براي تشويق صادركنندگان داخلي، براي نفوذ به بازارهاي جهاني يا تشويق سرمايه2

  دهند.  مختلف و انواع تسهيلات اقتصادي و حقوقي ارائه مي

مر خود ) معمولاً كالاها و صنايع راهبردي (مثل صنايع دفاعي، انرژي و گندم) و صنايع نوزاد مثل (برخي فناوري نوين در ايران) كه در ابتداي ع3

  شوند. ي كشورهاي دنيا مشمول حمايت مي مهبوده و توان رقابت با صنايع خارجي را ندارند، در ه
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  آشنايي با برخي نهادها و مؤسسات مؤثر در اقتصاد جهان -2فصل 

اي نقش مهمي دارند و دليل آن گسترش سريع  هاي اقتصادي جهاني و منطقه ) در تنظيم روابط اقتصادي خارجي بين كشورها نهادها و سازمان1

  ان مخصوصاً در نيم قرن اخير است.روابط تجاري و مالي بين كشورهاي جه

  شوند. اي و جهاني مي ها و نهادها با گره زدن منافع اقتصادي كشورهاي مختلف جهان به يكديگر سبب صلح و ثبات منطقه ) اين سازمان2
اند كه اين زمان مقارن  شده اي در دنيا پس از جنگ دوم جهاني تأسيس المللي و منطقه هاي اقتصادي بين تذكر: تقريباً تمامي نهادها و سازمان

  است با گسترش سريع روابط اقتصادي بين كشورهاي جهان.

  I.M.Fالمللي پول  ) صندوق بين1
I امضا كردند. امروزه تمام كشورهاي مستقل دنيا عضو اين  1945ي  كشور جهان در ژوييه 44. قرارداد تأسيس اين صندوق را نمايندگاني از

  صندوق هستند.
IIطور اختصاري  المللي پول به ن. صندوق بي(IMF) ي طراحي خط  كمك در زمينه -2مشورت مالي  - 1شود، محلي است براي:  خوانده مي

  هاي مالي به كشورهاي واجد صلاحيت. ي كمك ارائه -4هاي فني و آموزش  ي كمك ارائه -3هاي اساسي اقتصادي  مشي
IIIالمللي بود.  عضو جهت حل مسائل پولي بين ي ايجاد صندوق همكاري كشورهاي . هدف اصلي و اوليه  

  ي صندوق عبارتند از: نامه المللي پول در اساس اهداف صندوق بين
  المللي  ها از طريق گسترش بازرگاني بين ي منابع توليدي آن الف) ارتقاي سطح اشتغال در كشورهاي عضو، افزايش درآمد واقعي  توسعه

  ديگر ها نسبت به يك آميز ارزش پول ش رقابتب) تشويق ثبات ارزي و جلوگيري از كاه
  هاي خارجي كشورهاي عضو از طريق اعطاي وام به اعضا در صورت نياز. پ) كمك به برطرف كردن مشكلات موازنه پرداخت

  ) بانك جهاني:2
  ف مشتركي دارند و عبارتند از:يكي ديگر از مؤسسات وابسته به سازمان ملل متحد بانك جهاني است و متشكل از سه مؤسسه مالي است كه اهدا

  المللي ي بين ي توسعه مؤسسه -1  

  المللي سازمان بين - 2  
  المللي توسعه سازمان بين -3  

  و ترميم (بانك جهاني):  المللي توسعه بانك بين -1
  از كرد.آغ 1946گذاري شد ولي فعاليت خود را از سال  المللي پول پايه الف) اين مؤسسه همزمان با تأسيس صندوق بين

  هاي ناشي از جنگ دوم جهاني در كشورهاي عضو بود. ب) هدف آن جبران خرابي

ي مارشال تمامي توان خود را براي بازسازي اروپا متمركز كرد ولي پس از آن، اعطاي اعتبار به كشورهاي  و شروع برنامه 1948ج) اين بانك تا سال 
  ي آن بود. ترين وظيفه در حال توسعه مهم

  المللي: ي مالي بين مؤسسه - 2
  اي از بانك جهان تأسيس گرديد. عنوان شعبه به 1955ماه مه سال  25الف) در 

  هاي اقتصادي بخش خصوصي در كشورهاي در حال توسعه است. ي مهم اين مؤسسه گسترش فعاليت ب) وظيفه
هاي  ها جهت باپرداخت وام كه از دولت بدون اين دهد ج) براي دستيابي به اين هدف به مؤسسات بخش خصوصي كشورهاي در حال توسعه وام مي

  پرداختي ضمانت بگيرد.

  ها صرف شود. هاي صنعتي و افزايش بازدهي اين گونه فعاليت هاي دريافتي بايد در جهت مدرنيزه كردن گسترش فعاليت د) وام
  يست اما غالباً سود به همراه دارد.هاي اقتصادي بخش خصوصي كسب سود ن گذاري در بنگاه هـ) هدف اصلي اين مؤسسه از سرمايه

  المللي توسعه: سازمان بين -3
  ي ديگري از بانك جهاني تأسيس شد. عنوان شعبه به 1960ژانويه سال  26) اين سازمان در 1  

  ) منظور از تأسيس اين نهاد رسيدگي به وضعيت بدهي كشورهاي در حال توسعه است.2  

  المللي توسعه: وظايف اصلي سازمان بين

  هاي اقتصادي ) گسترش فعاليت1  

  هاي مطالعاتي ) طرح1        

  ها ) برگزاري سمينارها و سخنراني2  وري و سطح زندگي در كشورهاي در حال توسعه از طريق اجراي ) افزايش بهره2  

  ) اعطاي وام با شرايط آسان به كشورهاي در حال توسعه3        

  للي توسعه از شرايط بانك جهاني بهتر است.الم ) شرايط اعطاي اعتبار از طرف سازمان بين3  

كند و كمك خود را فقط به كشورهايي  ها پرداخت مي هاي توسعه و با ضمانت دولت هاي اعطايي را فقط براي انجام طرح ) اين سازمان وام4  

  ي بسيار پاييني دارند. دهد كه درآمد سرانه ارائه مي
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  ) سازمان تجارت جهاني 3
  كشور جهان رسيد. 23به امضاي نمايندگان »» به نام گات«ي عمومي تعرفه و تجارت  نامه موافقت«عنوان  اي به نامه موافقت 1947ام اكتبر  ) در سي1
هاي امضاكننده خواسته شده بود تا دخالت خود را در  المللي آزاد بود و در آن از دولت نامه، ايجاد نظام اقتصادي بين ) هدف اصلي اين موافقت2

  المللي برخوردار شوند.  هاي توليدي از قدرت و امكانات رقابتي يكساني در سطح بين ترين حد برسانند تا بنگاه المللي به كم تجارت بين

با هدف نظارت بر تجارت جهاني تأسيس و جايگزين گات شد، گات در نظر داشت هدف نهايي  (W.T.O)سازمان تجارت جهاني  1955در سال 
  كه در حال حاضر مورد توجه سازمان تجارت جهاني هستند، تحقق بخشد. خود را از طريق اصول زير

  براي تحقق هدف نهايي مطرح كرد عبارت است از:» گات«اصولي كه 
ي عوارض گمركي وارداتي يا صادراتي شرايط مساعدي را به كشوري عطا كند، ساير كشورهاي  الوداد: اگر يكي از اعضا در زمينه الف) دولت كاملة

  خود بايد اين شرايط را رعايت كنند. دبهعضو خو
وضع ب) اصل تسرِّي رفتار داخلي: براساس اين اصل، مقررات مربوط به كالاهاي داخلي و خارجي بايد يكسان باشد. هدف از اين اصل، جلوگيري از 

  شوند. مقرراتي است كه بين كالاهاي داخلي و خارجي تبعيض قائل مي

  اند. اي و گام به گام عوارض گمركي بوده : اعضاي گات در صدد كاهش مرحله(W.T.O)پ) كاهش تدريجي عوارض گمركي 
هاي تجاري از طريق تعيين سهميه براي صادرات و واردات كشورهاي  هاي مقداري: گات در نظر گرفتن محدوديت ت) ممنوعيت برقراري محدوديت

  كند. عضو را منع مي

استثنائات اين اصل
  Iها تراز پرداخت  . كسري  

    IIتوان نام برد. : تجارت با كشورهاي در حال توسعه را مي  

مبادرت كند » دامپينگ«ي صادرات و گسترش آن مقرراتي وضع كرده است. اگر كشوري به  ث) تنظيم قواعد و مقررات صادراتي: گات در زمينه
  به مقابله بپردازند.» ضد دامينگ«كه با وضع عوارض تر از داخل بفروشد)، ساير كشورها مجازند  (يعني كالايي را در خارج با قيمتي كم

  حذف رقبا -1    

  مدت به منظور  فروشي در كوتاه ارزان
  دست گرفتن بازار (انحصار) به - 2    

  اهداف اساسي سازمان تجارت جهاني:
  ها ان دولت) حل و فصل منازعات و اختلافات تجاري مي2  گيري تجارت جهاني ) فراهم ساختن شرايط مساعد براي شكل1  
  ) گسترش ارتقا و بهبود كمي و كيفي تجارت جهاني4  ) سازماندهي مذاكرات تجاري ميان كشورهاي عضو3  

  كند. ايران در حال حاضر ناظر سازمان بوده و مراحل عضويت نهايي را طي مي

  »فائو«) سازمان خواربار و كشاورزي ملل متحد 4
  »يونيدو«و » فائو«اي دارند كه عبارتند از  ميت ويژهدر بين مؤسسات وابسته به سازمان اقتصادي اه

  كشور عضو سازمان ملل متحد تأسيس شد. 44توسط  1945اكتبر  16فائو در 

هدف فائو
  ي مردم جهان ) بالا بردن سطح زندگي و بهبود تغذيه1  

  ) توزيع مناسبع مواد غذايي در مناطق مختلف جهان (امنيت غذايي)2    

ي اطلاعات لازم به كشورهاي مختلف بازدهي كشاورزي و سطح تغذيه را  كند بلكه در صدد است با ارائه مبارزه مي» سوء تغذيه«ه تنها بر علي فائو نه
  در جهان افزايش دهد. مقر فائو در رم (ايتاليا) است.

  ي صنعتي سازمان ملل متحد (يونيدو) ) سازمان توسعه5
  ومي سازمان ملل متحد تأسيس گرديد.ي مجمع عم براساس قطعنامه 1966الف) در سال 

  ي صنعتي در كشورهاي عضو است. ب) هدف يونيدو گسترش توسعه

ج) يونيدو فعاليت خود را به دو صورت
  مستقل   

  دهد. كننده انجام مي هماهنگ      

  هاي مستقل اين سازمان شامل: د) فعاليت
  آوري آوري و ارسال اطلاعات مربوط به فن ) جمع1  

  ي امور اداريده ) سازمان2  
  هاي فني و تعليم نيروي انساني ي كمك ) ارائه3  

تر از طريق ارتباط و همكاري نزديك با  ها را بيش هاي صنعتي كشورهاي عضو نيز هست و اين فعاليت ي فعاليت كننده هـ) يونيدو مركز هماهنگ
  دهد. اي انجام مي نهادهاي اقتصادي منطقه

  ش) است.مقر اين سازمان در وين (مركز اتري
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  ECO) اكو 6
  نام دارد.» اكو«اي خاور ميانه  هاي اقتصادي مهم منطقه ) يكي از سازمان1  
  گذاران آن سه كشور استراتژيك ايران، پاكستان و تركيه هستند. ) دليل اهميت اين سازمان اين است كه بنيان2  

  اي است آغاز به كار كرد. منطقهنام (آر.سي.دي) كه نام اختصاري سازمان همكاري عمران  ) در ابتدا به3  

  ) اكو پس از فروپاشي شوروي سابق و پيوستن چند عضو جديد به آن، از اهميت قابل توجهي برخوردار شد.4  
  ) اعضاي ديگر عبارتند از: افغانستان، آذربايجان، تركمنستان، قزاقستان، قرقيزستان، ازبكستان و تاجيكستان.5  

چنين امكانات گسترده و  ها، هم ميليون كيلومتر مربع وسعت خاك آن 6/8ميليون نفر جمعيت و  330و حدود اكنون با ده عض اين سازمان هم
  ي كشورهاي عضو از شرايط مطلوبي برخوردار است. فراوان مادي (نظير نفت و گاز) بعضي از اعضا، براي كمك به توسعه

  ترين اهداف اكو مهم
  پايدار كشورهاي عضو ي اقتصادي الف) بهبود شرايط براي توسعه

  ي اكو ب) اتخاذ تدابير براي حذف تدريجي موانع تجاري در منطقه

  ي منابع انساني هاي مشترك براي توسعه ي برنامه ج) تهيه
  ي زيربناهاي حمل و نقل و ارتباطات هاي توسعه د) تسريع برنامه

  تذكر: 

هاي داخلي بهتري دارند و توليدكنندگان محصولات  اي انساني و توانايي پشتوانه گذار (ايران، پاكستان، تركيه) ) از نظر توليد سه كشور بنيان1
  صنعتي هستند. كشاروزي و نيمه

  هاي صنعتي سازمان را افزايش داده است. ي شوروي سابق) به اكو، توانايي يافته هاي تازه استقلال ) پيوستن اعضاي جديد (جمهوري2
  ي تجارت را بين اعضا تحقق بخشد. اين امر باعث: تواند توسعه ي و مبادلاتي بين اعضا مي) از نظر تجارت، گسترش تسهيلات تجار3

  I - بهبود نظام بازار  

  II - ي و كيفي توليدات داخلي همهي كشورها ارتقاي سطح كم  
  III - شوند. ي بازاري ندارند به توليدات تجاري مبدل مي دليل مقياس كوچك جنبه توليداتي كه به  

يابي به فناوري جديد براي كشورهاي در حال توسعه انتقال فناوري و كسب فناوري نوين از طريق ارتباط و همكاري  هاي دست راه ) يكي از4
اقتصادي با كشورهاي صاحب فناوري است (سازمان اكو) در اين زمينه فرصت مناسبي را فراهم آورده است دليل اين امر آن است كه بسياري 

  ي خاصي از فناوري بالايي برخوردارند از جمله: در زمينهاز كشورهاي عضو اكو 
  آلات كشاورزي ي هواپيماسازي و ماشين الف) ازبكستان، در زمينه  

  سازي اورانيم ي غني ب) قزاقستان، ازبكستان و تاجيكستان در زمينه  

  ج) آذربايجان و ايران در زمينه ي صنايع و تجهيزات نفتي  
  سبك صنعتي ي صنايع سبك و نيمه در زمينه د) تركيه، پاكستان و ايران  

  

  ترين مشكلات سازمان (اكو) مهم
  اي فناوري بالا در كشورهاي عضو اكو اي و واسطه ها و امكانات توليد بعضي از كالاها سرمايه ) نبودن توانايي1

  هاي توليدي كشورها هاي توليدي افقي و عمودي بين بخش ) نبود زنجيره2
  ها و در نهايت كاهش كارايي اكو. ايران، پاكستان و تركيه و وجود رقابت ميان آن  ويژه توليدات مشابه بين برخي از اعضاي اكو به) شباهت اقتصادي و 3

  ) عدم اطمينان سياسي و تفاوت در ايدئولوژي حاكم بر كشورهاي عضو4
  تذكر:

  ) زبان رسمي اكو (انگليسي) است.1

) شرط عضويت در اكو2
  ر جغرافياييجواري از نظ هم   

  موافقت با اهداف سازمان    
طور متناوب در كشور يكي از  ي كشورهاي عضو در رأس قرار دارند و حداقل سالي يكبار به ) در ساختار كنوني اكو، شوراي وزيران خارجه3

  شود. هاي عضو تشكيل مي دولت
  ) شوراي قائم مقامان وزارت امور خارجه ركن بعدي سازمان است.4

  هاي عضو است كه سالي يكبار جلسه دارند. ي دولت هاي برنامه ريزي متشكل از رؤساي سازمان رنامه) شوراي ب5
  ي فني اكو كميته    

  دبيرخانه  ) اجزاي تشكيلاتي اكو عبارتند از6

  هاي تخصصي ديگر سازمان    
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  سازمان كنفرانس اسلامي:
تشكيل شد، هرچند كه اين  1969عي اتحاد ميان كشورهاي اسلامي در سال هاي اسلامي و ايجاد نو ي گردهم آوردن دولت اين سازمان با ايده

ها و نهادهاي فرعي اقتصادي خود، اهداف اقتصادي را نيز در بين كشورهاي مسلمان  سازمان يك نهاد صرفاً اقتصادي نيست اما از طريق آژانس

  كنند. اين نهادها عبارتند از: دنبال مي

  تي تجار ) مركز اسلامي توسعه1  

  ) صندوق همبستگي اسلامي2  

  ي اسلامي ) بانك توسعه3  

  هاي اسلامي المللي بانك ) انجمن بين4  

  ) اتاق صنعت و بازرگاني اسلامي5  

  هاي اقتصادي كشورهاي مسلمان عبارتند از: علل عدم موفقيت در همكاري

  هاي سياسي الف) عدم همكاري

  ب) بعد مسافت

  ج) رقيب بودن كالاهاي توليد

  ي توسعه در كشورهاي منطقه تلاف درجهد) اخ

  

  ها: مثال
  يابد؟ هاي تجارت در داخل و خارج مرزها كاهش مي در حال حاضر به كدام دليل هزينه -1

  ها المللي، دانش فني وجود امنيت نسبي در سرزمين هاي مناسب، مقررات مورد قبول بين ) راه1  

  ها هاي توليدي، وجود امنيت نسبي در سرزمينهاي مناسب، مقررات محلي، متنوع شدن كالا ) راه2  

  هاي مناسب، مقررات محلي ) گسترش جوامع، پيشرفت دانش فني بشر، راه3  

  المللي و متنوع شدن كالاهاي توليدي ها، مقررات بين ) دانش فني بشر، وجود امنيت نسبي در سرزمين4  

  1پاسخ: گزينه 

تواند سودآور باشد و كشورها  انداركار آن مي ي، براي تمامي كشورها و مؤسسات و افراد دستالملل اعتقاد غالب بر اين است: (تجارت بين - 2

  يابد؟ توانند از طريق اين نوع تجارت منافع زيادي را نصيب مردم خود كنند) اين امر با توجه به چه چيزي امكان تحقق مي مي

  رايط طبيعي متفاوت) تنوع آب و هوايي و ش2  ) يكسان نبودن منابع و عوامل توليد1  

  هاي توليدي ها و توانمندي ) شناسايي قابليت4  ) عدم يكساني كشورها از نظر دسترسي به فناوري3  

  4پاسخ: گزينه 

  دست خواهند آورد؟ ترين نفع را به ي كشورهاي جهان با رعايت اصل مزيت نسبي اقدام به توليد نمايند، همگي در چه موردي بيش اگر همه -3

  ) واردات4  ) توليد و تجارت3  ) تجارت2  ) توليد1  

  3پاسخ: گزينه 

  طرح مارشال موجب تغيير در وظايف كدام سازمان مالي جهان شده است؟ -4

  الملل توسعه ) سازمان بين4  الملل ) مؤسسه مالي بين3  ) بانك جهاني2  المللي پول ) صندوق بين1  

  2پاسخ: گزينه 

  هاي داخلي بهتري دارد؟ ي انساني و توانايي پشتوانه E.C.Oگذار  از كدام نظر سه كشور بنيان -5

  ) گسترش بازار4  ) توليد3  ) تجارت2  ) كسب فناوري1  

  3پاسخ: گزينه 

تر از داخل بفروشد ساير كشورها  كم مبادرت ورزد يعني كالايي را در خارج با قيمتي» دامپينگ«چه كشوري به براين اساس، چنان«اين مطلب  -6

  مبين چه اصلي و مربوط به چيست؟» به مقابله با آن برخيزد» چند دامپينگ«ع عوارض مجازند كه با وض

  گات -هاي مقداري ) ممنوعيت برقراري محدوديت2    گات -) اصل تسرّي رفتار داخلي1  

  سازمان تجارت جهاني - الوداد ) اصل دولت كاملة4  سازمان تجارت جهاني -) تنظيم قواعد و مقررات صادراتي3  

  3زينه پاسخ: گ

  ي اقتصاد، براي تأمين مايحتاج خود به روابط تجاري با جهان نيازمندند؟ چه كشورهايي در عرصه -7

  ي كشورها ) همه4  ) در حال توسعه3  مانده ) عقب2  يافته ) توسعه1  

  4پاسخ: گزينه 
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  است؟هايي براي توليد كالاها و خدمات مورد توجه  الملل، چه ويژگي در تخصص و تقسيم كار بين - 8

  تر فروش بيش - تر ) نياز به ارز كم2    كيفيت برتر -تر ي كم ) هزينه1  

  تر واردات كم -تر ) صادرات بيش4  تر جانبه ايجاد اشتغال همه -تر ) رفع نيازهاي بيش3  

  1پاسخ: گزينه 

  از وظايف كدام سازمان است؟» هاي اقتصادي بخش خصوصي در كشورهاي در حال توسعه گسترش فعاليت« - 9

  ) بانك جهان4  المللي پول ) صندوق بين3  المللي توسعه ) سازمان بين2  المللي ي مالي بين ) مؤسسه1  

  1پاسخ: گزينه 

  هاي تجاري كشورهاي مختلف جهان چيست؟ مبناي انتخاب سياست -10

  ) نوع رابطه با كشورهاي ديگر4  ) سياست خارجي3  ) وضعيت اقتصادي2  ) سياست داخلي1  

  2پاسخ: گزينه 
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